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Cilvēki piemirst, ka laulība ir māksla un to katru dienu vajag atjaunot. /R.Tagore./

Trešdien, 15. februārī:
• Kas jauns Laidos.
• Priekšvēlēšanu 

konference.
• Vai grāmatas lasīt ir 

stilīgi?
• Alsungā top skaisti 

darbi.

„Piedalās teju visi, izņemot Rendas pagas-
tu. Kaut pa dažiem cilvēkiem, bet savu pusi 
pārstāvēt ieradušies bija arī skrundenieki,” 
saka Kuldīgas novada sporta skolas direktors 
Agris Kimbors. Pēc vairāku gadu pārtraukuma 
laika apstākļi ļāva spraigām cīņām norisināties 
stiprā dzimuma iemīļotākajā sporta veidā – 
hokejā, šoreiz uz aizsalušā Māras dīķa. Da-
lībnieki sacentās arī zolītē, novusā, šaušanā 
ar pneimatisko šauteni, septiņās vieglatlētikas 
disciplīnās, šautriņu mešanā jeb dartā, šahā, 
galda tenisā, svaru bumbu celšanā. Pasākuma 
saldajā ēdienā – noslēguma stafetē – šogad, 

startējot sešu cilvēku komandai, uz laiku bija 
jāizpilda basketbola, florbola un futbola spēles 
elementi. „Šogad nevarējām piedāvāt roku 
laušanos. To spēļu programmā redzēt gribēja 
daudzi, bet cilvēki, kas varētu šo disciplīnu 
noorganizēt, ir devušies uz starptautisku tur-
nīru Rīgā.” teic A.Kimbors.  

No Turlavas krietnu sportotāju pulku bija 
atvedusi sporta organizatore Džanita Freija: 
„Katru gadu ceru, ka nāks jaunie, bet vienam 
tas, otram – kas cits, beigās pašai jāpiedalās un 
jāskrien, šoreiz – 60, 200 metri un stafete. Bet 
sporta organizatoram vienmēr visur korķīši 

jāaizbāž. Ir pulciņš, kas startē vieglatlētikā, 
hokejā, zolītē, dambretē, novusā, dartā, do-
mājams, ka arī šoreiz Turlava bez medaļām 
nepaliks.” Pirmo reizi sporta spēlēs piedalījās 
Pelču komandas pārstāves Agnese Reboka un 
Linda Zvirbule: „Esam sajūsmā, ļoti patika 
pasākums, atmosfēra laba, šķiet, ka tas saliedē 
pagastus.” 

(Turpinājums 12. lpp.)
Inta Jansone

Aivara Vētrāja foto

Ziemas spēles ar 
mīnusiem aiz loga

7. Lūgšanu brokastis
17. februārī jau septītās Kul-

dīgas novada Lūgšanu brokastis 
notiks Ēdoles kultūras namā. 
Pasākumu vadīs mācītājs Didzis 
Skuška, liecības sniegs Ēdoles 
draudzes locekļi. Galvenā uzru-
na šoreiz uzticēta Rīgas Lutera 
baznīcas mācītājam Kasparam Si-
manovičam. Muzikāli iepriecinās 
vietējie skolēni un kuldīdznieki 
Iveta un Gatis Rožkalni. Dalīb-
nieku ziedojumi tiks mazajai 
ēdolniecei Marijai Rudzītei retas 
ādas slimības ārstēšanai. Ikviens, 
kurš vēl nav saņēmis ielūgumu, 
aicināts zvanīt domes priekšsē-
des palīdzei Mārītei Turkai pa                    
tālr. 63350100.

Tiksies dārzkopji
17. februārī 9.00 Bulduru 

dārzkopības vidusskolā notiks 
Latvijas dārzkopju tradicionāli 
lielākais saiets. Forumā diskutēs 
par aktualitātēm nozarē. Varēs 
aprunāties ar zemkopības mi-
nistru Jāni Dūklavu un citiem 
Zemkopības, kā arī Izglītības un 
zinātnes ministrijas pārstāvjiem.

Tūrisma uzņēmējiem
15. februārī 11.00 Skrundas 

novada pašvaldība un  Liepājas 
reģiona tūrisma informācijas 
birojs  uz tikšanos domes telpās 
(Raiņa ielā 11) aicina pašreizē-
jos un topošos novada tūrisma 
uzņēmējus.

Rīt, Valentīndienā, 
par mīlestību!

Rīdzinieki Pauliņi labi jūtas 
laukos Skrundas pagasta 
Plostnieku ciemā. 

7. lpp. 

Alsundznieks 
Kristaps Kronbergs 
pie stūres no 
sešiem gadiem.

8. lpp.

Tuvplānā - 
Kuldīgas 

2. vidusskolas 
divpadsmitie.

7. lpp.

Īstas vīru cīņas. 
Hokeja laukumā 
tiekas Turlavas 

un Rumbas 
komandas. 

Sestdien notikušajās 8. Kuldīgas novada atklātajās ziemas sporta spēlēs, ap                                
300 dalībniekiem rosoties vairākās sporta skolas bāzēs, tika izcīnīti ne vien labi rezultāti, 
bet gūtas arī pozitīvas emocijas turpmākajam mācību vai darba cēlienam. 

6. lpp.
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Nupat Vidzemē, Raiskuma 
pagastā, bija karsta diskusija 
par to, kāda ir mazāk apdzīvo-
tu un vājāk attīstītu pašvaldību 
nākotne. Ar turienes pašvaldī-
bu un ministrijas pārstāvjiem 
pieredzē dalījās norvēģi no 
Lauku attīstības kompetences 
centra un vairākām pašvaldī-
bām. Norvēģi bijuši pārsteigti, 
ka Latvijā finansiālu atbalstu 
saņem nevis tie, kas ir attā-
lināti no centriem, bet tieši 
centri. Arī mazo pašvaldību 
vadītāji uzsver – jādara viss, 
lai lauki piepildītos ar cilvē-
kiem, lai neiztukšojas mazie 
ciemi. Diemžēl arī ES fondu 
atbalsts vairāk tiek centriem, 
ne nomalēm. 

Taču ir pretējais viedoklis, 
ko jau pasen visskaļāk pār-
stāv investīciju baņķieris Ģirts 
Rungainis – ja Latvija grib 
pastāvēt, tad esot jāsaprot, 
ka jāstiprina tās galvaspilsēta 
(kas, starp citu, arī kļūst arvien 
tukšāka) un naudas ieguldīša-
na infrastruktūrā laukos bijusi 
un ir netālredzīga rīcība. Arī 
šajā diskusijā Vidzemē, tāpat 
kā vēl vienā otrā, pavīdēja 
doma, ka ES kontekstā mūsu 
Latvijas pašvaldības ir par 
mazām, ka jāveido sadarbī-
bas teritorijas un, iespējams, 
pat jāapvienojas, tādējādi 
stiprinot kapacitāti. Pašlaik 
lielākā daļa pašvaldību (arī 

Jānis, pensionārs: – Laukos  no-
teikti būtu vajadzīgas darba vietas 
un lai cilvēki varētu attīstīt savus 
uzņēmumus. Vajadzētu samazināt 
nodokļus, lai cilvēki izvēlētos dzīvot 
ārpus lielpilsētas.

Ilāra, māmiņa: – Rīgā dzīvošanai 
vajadzētu pacelt nodokļus, lai cilvēki 
gribētu nākt uz laukiem. Šeit ir svaigs 
gaiss un miers. Dzirdēts, ka cilvēki nāk 
uz laukiem darba dēļ.  Pazīstu daudzus, 
kuri ir atnākuši dzīvot uz laukiem, bet, 
kāpēc, es nezinu. 

Agris, pašnodarbinātais: – Pats 
dzīvoju laukos, un man tur ir viss, ko 
vajag. Laukos ir tīrs gaiss, klusums, 
miers, un tas ir pats svarīgākais. Es 
nekad neietu dzīvot uz pilsētu. 

Sandija, viesmīle: – Noteikti va-
jadzētu meklēt iespējas, lai attīstītu 
savas saimniecības. Piemēram, mani 
vecāki nodarbojas ar biškopību, tas ir 
viens no iemesliem, kāpēc viņi dzīvo 
laukos. 

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3860.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Katrs pats grib 
palikt saimnieks savā 
teritorijā, apmēram 
tā – kamēr vien kuģis 
negrimst.”

aktuālais jautājums

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: redakcija@kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
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Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv

manuprāt

trīs viedokļi

Visiem vai tiem, kas perspektīvi

Ko darīt, lai cilvēki atgrieztos laukos?

„Vairāk skolēnu – 
labākas algas”

Evita Puriņa, Re:Baltica žur-
nāliste, pētījusi skolu situāciju 
Latvijas novados:

– Analizējot vidusskolu skaitu 
kādā pašvaldībā, vērts pievērst 
uzmanību, kā skolēnu skaits 
ietekmē pedagogu atalgojumu. 
Izglītības un zinātnes ministrijas 
dati, kas ir Re:Baltica rīcībā, rāda, 
ka darba samaksas atšķirības 
Kuldīgā ir ievērojamas. Centra 
vidusskolā (649 skolēni) peda-
gogi pelnījuši vidēji 884 eiro,                                           
2. vidusskolā (431) – 799, Māk-
slas un humanitāro zinību vidus-
skolā (268) – 661, bet V.Plūdoņa 
ģimnāzijā (161 skolēns) – tikai 
597 eiro. Turklāt abās mazākajās 
vidusskolās salīdzinājumā ar 
iepriekšējo mācību gadu vidējais 
atalgojums ir samazinājies, bet 
abās lielākajās – palielinājies. 
Četras vidusskolas vienā maz-
pilsētā šķiet izšķērdīgi gan no 
valsts, gan pašvaldības viedokļa, 
jo viena maksā algas skolotājiem, 
bet otra bieži vien uztur pustukšas 
ēkas un algo nevajadzīgi daudz 
saimniecisko darbinieku. Arī 
kvalitāti saskaņā ar virkni dažādu 
pētījumu, īpaši vecākajās klasēs, 
nosaka ne jau klases lielums, bet 
tas, cik profesionāli un motivēti 
(tostarp finansiāli) ir skolotāji. 
Esmu runājusi ar daudzu skolu 
direktoriem, un visi atzinuši, cik 
grūti vai neiespējami atrast labus 
pedagogus, īpaši fizikā, ķīmijā, 
matemātikā. Jauni, spējīgi cilvēki 
var atrast daudz labāk atalgotu 
darbu citās jomās, nesamierino-
ties ar 600 eiro uz papīra. Kamēr 
lauku un mazpilsētu pašvaldības 
baidās pieņemt vajadzīgus, bet 
nepopulārus lēmumus, izglītības 
kvalitāte tajās krīt un arvien vai-
rāk atpaliek no lielo pilsētu un 
Rīgas skolu mācību rezultātiem. 

To rāda arī nesen publiskotie 
pasaulē prestižākā izglītības pētī-
juma OECD PISA rādītāji. Ticu, 
ka gan skolotāju trūkums, gan 
skolēnu aizplūšana uz lielāku 
pilsētu skolām (te vietā jautājums, 
kāpēc Kuldīgā ar salīdzinoši lielu 
kopējo skolēnu skaitu nav valsts 
ģimnāzijas), gan augstas saim-
nieciskās izmaksas nodarbina un 
arvien biežāk nodarbinās arī lē-
mumu pieņēmējus pašvaldībā, un 
kādā brīdī tā būs spiesta pieņemt 
grūtus, bet vajadzīgus lēmumus. 

„Specializācijai 
ir savi plusi”

Sigita Vaivade, četru bērnu 
mamma:

– Domāju, ka, samazinoties 
bērnu skaitam, kādā brīdī paš-
valdība nonāks pie tā, ka būs 
jākož kādā no pirkstiem un skolu 
skaits jāsamazina. Savi plusi ir arī 
pašreizējai situācijai, jo vecākiem 
ir iespēja izvēlēties viņu bērnu 
spējām un interesēm piemērotā-
ko skolu. Vecākais dēls, kurš jau 
studē, sākotnēji mācījās Alterna-
tīvajā sākumskolā, pēc tam Centra 
vidusskolā (viņa stiprā puse bija 
matemātika). Šo vidusskolu iz-
vēlējās arī abi nākamie bērni, bet 
jaunākā meitiņa mācās Mākslas 
un humanitāro zinību vidusskolā. 
Tā noteikti attaisno savu nosauku-
mu – bērniem ir deju nodarbības, 
var izvēlēties arī mākslas stundas, 
angļu valodu, kora dziedāšanu, 
mūziku. Manuprāt, šī skola ir kā 
liela ģimene, kur visi viens otru 
pazīst. Bērnos tiek ielikti stipri 
kultūras pamati, un tā ir pievie-
notā vērtība, kas būtu jāmeklē 
katrai skolai. Centra vidusskolā 
ir lielākas iespējas nodarboties ar 
sportu, ko izmanto arī abi manē-
jie, papildus var apgūt arī krievu 
valodu. 

Skaitļi parāda, kurai skolai 

vecāki uzticas, kuru viņi novēr-
tē, tomēr izglītības iestādēm arī 
jāprot sevi piedāvāt. Atceros, kā 
savulaik Maruta Rozīte staigāja 
pa bērnudārziem un apdāvinātā-
kos aicināja uz mūzikas skolu, 
tādējādi piesaistot audzēkņus. 

„Pilnīgi pietiktu 
ar divām”

Iveta Eglīte, Centra vidussko-
las ģeogrāfijas skolotāja:

– Manuprāt, vidusskola ir vieta, 
kur skolēnu vidū jārada konkuren-
ce, turklāt ar labākajiem bērniem 
jāstrādā labākajiem pedagogiem, 
tikmēr skolas turpina cīnīties par 
to, lai būtu aizpildītas klases. Vai 
tas ir tas, uz ko vajadzētu tiek-
ties? Kuldīgā pilnīgi pietiktu ar 
divām normālām vidusskolām. 
Piemēram, mūsējā paredzēta 
vairāk nekā tūkstotim skolēnu, 
lielākais skaits bijis virs 800, 
bet šobrīd mācās ap 650, tātad 
ir rezerves. Es gan uzskatu, ka 
nekādas pārmaiņas nav gaidāmas, 
jo Kuldīga ir maza, mēs viens otru 
pazīstam un tāpēc visu uztveram 
personīgi. Reiz jau sāka plānot 
reformu, bet līdz rezultātam 
nenonāca. Diemžēl šobrīd par 
prioritāti kļuvusi arodizglītība, 
bet vidusskola savu nozīmību 
zaudējusi, kaut gan vajadzētu būt 
otrādi. Vidusskolas gadi ir laiks, 
kurā skolēns var kārtīgi izdomāt, 
ko viņš patiešām vēlas. Cik starp 
devītās klases beidzējiem ir tādu, 
kuri patiešām zina, ko grib un 
spēj? Uz tehnikumu var iet arī 
pēc vidusskolas, bet tad vairs nav 
jāmācās vispārējie priekšmeti un 
var veltīt visus spēkus specialitā-
tes apgūšanai. Cik audzēkņu būtu 
arodskolās, tehnikumos, ja tur 
nemaksātu stipendiju? Un vai ir 
veikti pētījumi, cik no arodskolu 
beidzējiem arī strādā specialitātē? 

Juris Lipsnis

Agunda, skolniece: – Es tiešām ne-
zinu. Es esmu no Alsungas un uzskatu, 
ka mazā pilsētiņā var atpūsties un ir 
miers. Cits citu pazīst. Piemēram, es 
Rīgā nekad negribētu dzīvot, jo ir liela 
satiksme un piesārņojums. 

Alsungas, Skrundas un Kul-
dīgas novadi, tāpat Liepāja) 
saņem naudu no Pašvaldību 
finanšu izlīdzināšanas fonda 
(tajā iemaksā Rīga, Jūrmala, 
Ventspils un gandrīz visi Pierī-
gas novadi). Naudu šajā fondā 
iemaksā naudīgākās, attīstītā-
kās pašvaldības, un, domājot 
par teritorijas līdzsvarotu attīs-
tību, tas tiešām šķiet pareizi. 
Bet cik ilgi? Un vai saņemtā 
nauda tiek izlietota ikdienas 
vajadzībām vai attīstībai? 

Drīz jāsāk izstrādāt Latvi-
jas reģionālā politika  laikam 
pēc 2020. gada. Tajā būs 
jāpasaka, kā tad labāk (ja/
kad visam naudas un jaudas 
nepietiks) – stiprināt tos, kas 
jau ir tā saucamie reģionālās 
attīstības centri (21, tai skaitā 
Kuldīgas novads), stiprināt 
Rīgu vai vienmērīgi visu valsts 
teritoriju. Ņemot vērā pastā-
vošos tik diametrāli pretējos 
viedokļus, tas nebūs viegls 
uzdevums, turklāt neko saprā-
tīgu un iedvesmojošu pēdējos 
gados nevar saklausīt arī no 
pašvaldību ministrijas. Tās 
ierēdņi apbraukājuši vai visus 
novadus, cenšoties pārliecināt 
par sadarbības nepiecieša-
mību, jo plāns A par mazo 
novadu apvienošanos tika 
no pašvaldību puses strikti 
noraidīts. Ap 40 pašvaldībās 
dzīvo mazāk par 4000 iedzī-
votāju, bet funkcijas tām tās 
pašas kās lielākajām. Taču 
pašvaldības sakās esam tik 
pašpietiekamas, ka nekādu 
diktātu no valsts puses nepie-
ļaus, un, kā nupat LTV raidīju-
mā Tieša runa par vidusskolu 
izteicās Mērsraga novada 
(1554 iedzīvotāji) vadītājs – lai 
ir, kamēr pati izbeidzas. Man 
simpātiskāks šķiet Sarmītes 
Ēlertes šai pašā raidījumā 
teiktais – valdībai un Saeimai 
būtu jāredz Latvija kopumā. 

Laura, studente: – Es nekad ne-
gribētu dzīvot dziļos laukos, jo tālu 
no pilsētas. Piemēram, kad kaut ko 
steidzami vajag, tad nevar dabūt. Bet, 
rīdziniekam atnākot uz Kuldīgu, labi 
būtu tas, ka te ir maza pilsētiņa, klusāk 
un mierīgāk. Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Sociālajos tīklos tagad ir gandrīz visi. Cilvēki bieži vien savu 
brīvo laiku pavada pie datora vai ar telefonu rokās. Bez tā 
mūsdienās neiztikt, bet uzskatu, ka vecākiem lielāku uzmanī-
bu vajadzētu veltīt saviem bērniem, jo viņi bieži vien nezina, 
ko atvase dara internetā. Bērniem globālajā tīmeklī vajadzīga 
izklaide, socializācija, informācijas apmaiņa, viņiem internets ir 
svarīga vide, kurā sazināties ar draugiem, spēlēties un pļāpāt. 
Daudziem skolas vecuma bērniem ir kāds virtuālais draugs, ar 
ko viņi bieži komunicē, taču nekad dzīvē nav satikuši. Vērtīgi 
būtu, ja vecāki šo laiku pie interneta pavadītu kopā ar bērnu, tādā 
veidā ierobežotu šo laiku un pamācītu, ko drīkst un ko ne. Lai 
mazinātu pie ekrāna pavadīto laiku, ģimenes ikdienā vajadzīgi 
citi notikumi, kas bērnu aizrauj un sagādā prieku. Kopīgas fizis-
kas aktivitātes, rotaļas, pārgājieni, piedzīvojumu spēles rāda, ka 
fiziskā pasaule spēj piedāvāt līdzvērtīgi aizraujošas nodarbes. 
Diemžēl šādas ģimeniskas aktivitātes paliek aizvien mazāk. 

Lāsma Reimane, reimane.lasma@gmail.com; 
tālr. 63350568.

Bauskas novadā plānota vidusskolu skaita optimizācija – divas tiek 
likvidētas. Cik vidusskolām, jūsuprāt, vajadzētu būt Kuldīgas novadā?

Virtuālā un īstā pasaule
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Radīs paliekošas 
vērtības

Šogad konference notika Lat-
vijas Nacionālajā bibliotēkā, 
vairāk nekā 260 mazpulcēnu un 
mazpulku vadītāju atskatījās uz 
paveikto un piedāvāja idejas, kā 
sagaidīt valsts simtgadi. Kultūras 
ministre Dace Melbārde stāstījusi 
par programmu Latvijai 100. 
„Simtgades devīze ir  Es esmu 
Latvija. Svarīgi, ka izjūtam sevi 
kā dzīvu mūsu zemes un valsts 
daļu. Katrs cilvēks ar savu stāju, 
attieksmi, zināšanām un talantu 
dara Latviju stiprāku un labāku. 
Tieši tāda ir mazpulcēnu kustība. 
Esmu gandarīta, ka viņi piepulcē-
jušies svētku radītāju pulkam, lai 
taptu jaunas, paliekošas vērtības,” 
uzsvērusi ministre.

Stādīs ozolus
V.Leismane pastāstīja, ka ko-

pīgo apņemšanos esot daudz un 
padurnieki iesaistīsies vairākās. 
„Pierobežā dzīvojošie stādīs 

Vācijā Valentīndienā 
mīlētāji apdāvinās 
ar ziediem, šokolādi, 
dāvaniņām sirds un 
sivēna formā. Sivēni tur 
simbolizē veiksmi un 
iekāri.

Īstu bomžu neesot
Viņa atzīst, ka novadā tādu īstu 

bezpajumtnieku neesot. Gandrīz 
visiem esot ģimenes locekļi. 
„Pamatā mūsējie visi šobrīd ir 
Zilā krusta patversmē Kabilē. Ja 
kāds ir kaut kur pamanīts, tas, 
visticamāk, ir ieklīdis no citu-
rienes,” teic M.Jautaiķe. Apkārt 
klaiņojošie cilvēki labi pārzinot 
savas tiesības, zina: lai saņemtu 
Zilā krusta pakalpojumu, sociā-
lajā dienestā jāraksta iesniegums. 
Pakalpojums tiek piešķirts, ja 
klients līdzdarbojas dažādu paša 
labā vajadzīgu uzdevumu veik-
šanā. Vienam dienests palīdz 
nokārtot pasi, citam – reģistrēties 
Nodarbinātības valsts aģentūrā, 
iestāties dzīvokļu rindā, sameklēt 
radiniekus, uzsākt ārstēšanos Mi-
nesotas programmā. M.Jautaiķe 
uzteic pašvaldības policiju, kas 
bezpajumtniekus nogādā Kabilē, 
sazinoties ar sociālo dienestu. 
„Ja arī kāds pie mums ieklīst, tad 
līgums ar patversmi paredz, ka trīs 
dienas šis cilvēks paliek patver-
smē, kamēr tiek noskaidrots, kas 
un no kurienes viņš ir. Dienestā ar 
viņiem strādā sociālā darbiniece 
Daiga Zemke. Darbība notiek visu 
gadu. Zilā krusta pakalpojumu 
var saņemt trim mēnešiem. Ja 
nekas nemainās, cilvēkam nav, 
kur palikt, laiku var pagarināt. 
Bet pārsvarā – ziemā viņi ir pat-
versmē, bet pavasarī dzīve sauc. 
Zilais krusts nav slimnīca, tur ir 
jāstrādā – kaut vai plīts jākurina, 
trauki jānomazgā. Arī tas šiem 

kungiem ir par grūtu.” 

Pavasarī – kā 
sniegpulkstenīši

„Tie, kuri vēl nav apmiruši, 
katru ziemu pārlaiž pie mums. 
Pavasarī – kā sniegpulkstenīši. 
Tiklīdz siltāks, tā pazūd,” rūgti 
nosmaida Zilā krusta patversmes 
vadītājs Agris Reinis. „Pie mums 
ir jāstrādā, citādi nevar. Kurš no 
viņiem vasaru pavadīs vietā, kur 
nedrīkst dzert, ir jāstrādā, ja var 
sēdēt pie Ventas un lietot kaut 
kādu ļergu vai aliņu.” 

Patversmē darbs tiek izmantots 
kā sava veida terapija: „Tikko 
viens kuldīdznieks, kurš izgājis 
Minesotas programmu, gadu no-
dzīvojis pie mums, vairs nelieto 
alkoholu, aizgāja darbā mežā. Ja 
viņš visu to gadu neko nebūtu da-
rījis, tagad nebūtu spējīgs uzsākt 
strādāt.”

Profesija – klaiņot 
Līgums Zilajam krustam ir ar 

vairākām pašvaldībām: Kuldīgas, 
Dobeles, Brocēnu, Ventspils, 
Talsu, Tukuma novadu. Gadoties 
arī kāds rīdzinieks. Parasti pat-
versmē ziemā ir ap 20 klientu, 
šobrīd – 13, no tiem – seši septiņi 
kuldīdznieki. „Cilvēki ir dažādi. 
Ir tādi, kuriem it kā ir, kur palikt, 
bet tur notiek regulāras dzeršanas, 
cilvēks grib mainīties un nevēlas 
atgriezties. Bet ir tādi, kuri neko 
mainīt negrib, pie mums pārzie-
mo. Tā ir viņu profesija – klaiņot, 
kaut ko saubagot,” A.Reinis at-

zīst, ka atrašanās laiku patversmē 
ierobežo sociālo dienestu lēmumi, 
likumi, normas un finanses. 

Ziedojumi un 
saimniecība

„Mums ierobežojumu nav. 
Pie mums dzīvo cilvēks, kam 
pašvaldība piešķīra dzīvokli un 
sociālais dienests par viņu mums 
vairs nemaksā: cilvēkam taču 
ir, kur dzīvot. Tātad nav bezpa-
jumtnieks. Tajā pašā laikā, ko 
viņš darīs dzīvoklī bez darba, 
bez iespējas samaksāt par īri vai 
elektrību? Ja redzam, ka šāds cil-
vēks spēs atgriezties dzīvē, viņš 
pie mums paliek ilgāk. Vienam 
cilvēkam ir piešķirts ilgstošs 
patversmes pakalpojumus, tas 
nozīmē, ka uz mūžu, jo viņam 
ir garīga atpalicība. Ne jau tik 
liela, lai cilvēks nevarētu strādāt 
ar dzīvniekiem saimniecībā. Tas 
viņam nāk par labu un patīk. Ir 
viens, kuram kārtojam grupu, bet 
mediķi to īsti negrib piešķirt. Pēc 
mana skatījuma, šis cilvēks nav 
spējīgs dzīvot viens.” A.Reinis 
teic, ka šāda labdarība ir iespē-
jama, jo patversmei ir ziedotāji, 
ir sava saimniecība: „Kādas 30 
kaziņas turam savam priekam un 
galvenokārt, lai ar veselīgu pienu 
atpumpētu vīrus. Ir arī desmit 
cūkas, bet pamazām pārejam uz 
gaļas šķirnes liellopiem.”

Inguna Spuleniece 

„Pie Maximas šobrīd neviens nesēž”

ozolus ap Latvijas robežu. Kul-
dīgas novadu nevarētu saukt par 
tādu, kas atrodas pie robežas, 
tomēr darbosimies. Mūs uzru-
nājuši mazpulcēni no Ezeres 
pagasta, kas atrodas pie robežas 
ar Lietuvu. Ezerē dibināts pirmais 
mazpulks,” skaidro V.Leismane. 
Toreiz mazpulcēni iestādījuši 
ābeļdārzu, bet tas gadu pārbaudi 
nav izturējis, un tā vietā šogad                 

4. maijā tiks stādīti ozoli. „Lai 
taptu mazpulcēnu ozolu birzs, 
jāatrod kokaudzētājs, kas var pa-
līdzēt ar 1,5 m gariem kociņiem. 
Būtu priecīgi, ja kāds ziedotu vai 
par minimālu maksu pārdotu kaut 
divus trīs ozoliņus.”

Audzēs lilijas
Liliju audzētāji 100 mazpul-

kiem, tostarp Padures, dāvā puķu 

sīpolus, ko bērni šopavasar iestā-
dīs, audzēs arī nākamgad, foto-
grafēs un to reklamēs. 2019. gadā 
tiks izveidots skaisto liliju dobju 
fotogrāfiju apkopojums. 

Mācīsies 
tautasdziesmas

„Atbalstīsim ierosinājumu 
katram iemācīties 100 tautas-
dziesmas. Tas vairāk ir aicinājums 

Tā atbild Kuldīgas novada sociālā dienesta vadītāja Maruta Jautaiķe, jautāta 
par Kuldīgas bezpajumtniekiem aukstajā laikā, kuri novārtā neesot pamesti.

Labie darbi Latvijai

vidusskolēniem, bet piedalīsimies 
arī mēs, 1.–6. klašu audzēk-
ņi,” teic V.Leismane. Padurnieki 
meklēs tautasdziesmas, mācīsies 
tās, ilustrēs un izveidos katrs 
savu krājumiņu. „Diemžēl skolu 
programmās tautasdziesmas māca 
ļoti maz.” 

 
Pētīs šalotes sīpolus

Katrs mazpulcēns apņēmies 
arī individuālus labos darbus, bet 
kopumā padurnieki varētu vēl ie-
saistīties šalotes sīpolu audzēšanā: 
„Paredzēts izaudzēt 1000 kg, ko 
nodot tirdzniecībā. Sīpolu biznesā 
neiesaistīsimies, bet pētījumā 
gan varētu. Dažādos veidos un 
augsnēs jāiestāda 30 sīpoliņi un 
jāpēta, kā aug. Graudaugu pētī-
jumam gan mūsējie pārāk mazi.” 
Nākamnedēļ būšot gatavi visu 
darbu nolikumi. Tikšot izveidota 
karte, kurā katrs mazpulks atzī-
mēs savu veikumu.

Inguna Spuleniece
Vigras Leismanes 

arhīva foto

Latvijas mazpulki dibināti                           
1929. gadā, kad tie darbojās 

ne tikai laukos, bet arī pilsētās.                                                                   
1933. gada vasarā bija 123 mazpulki 

ar 1976 dalībniekiem. 
Tagad biedrība apvieno vairāk nekā 

2000 bērnu un jauniešu.

Skolotāja Vigra 
Leismane 
konferencē 
pie Latvijas 
kartes, kurā 
katrs mazpulks 
atzīmējis savu 
labo darbu. 
Mūsējie uz Rīgu 
veduši 
informāciju, kā 
svinēta Padures 
mazpulka 
atjaunošanas 
25. gadskārta.

Latvijas mazpulcēni, arī padurnieki, iesaistījušies valsts simtgades gaidīšanā, solot izdarīt lielus un 
mazus darbus. Padures skolotāja Vigra Leismane pastāstīja, ka tas nolemts gadskārtējā biedrības 
Latvijas mazpulki konferencē 4. februārī.

Latvijas Tirdzniecības un rūp-
niecības kamera (LTRK) aicina 
pieteikties uzņēmējus dalībai 
Uzņēmēju dienas Kurzemē 2017,                                                                                
kas notiks 2. un 3. jūnijā Vents-
pils olimpiskajā centrā. 

„Uzņēmēju dienas Kurzemē 
pirmo reizi tika rīkotas pērn 
maijā Liepājā. Piedalījās astoņas 
Kurzemes pilsētu un novadu paš-
valdības, stāstot apmeklētājiem 
par aktuālo, sniedzot iespēju 
reklamēties saviem uzņēmējiem. 
Izstādes apmeklētāji varēja ap-
skatīt un izgaršot dažādu novadu 
ražojumus – no kazas siera saldē-
juma no Talsiem līdz sešu metru 
augstām koka konstrukcijām no 
Kuldīgas. Reģioni kļuvuši arvien 
aktīvāki un rāda savas preces un 
pakalpojumus, lai meklētu sa-
darbības partnerus,” saka LTRK 
valdes priekšsēdis Jānis Endziņš.

Biznesa iespēju forums šogad 

notiks sadarbībā ar Altum. Forumā 
varēs uzklausīt ekspertu viedokli 
par makroekonomiskajām tenden-
cēm, saņemt vērtīgu informāciju 
par eksporta atbalsta pasākumiem 
un valsts garantijām (arī iesācē-
jiem). Dalībnieki aicināti ne tikai 
reklamēt savu produkciju vai 
pakalpojumus, bet arī pozicionēt 
sevi kā potenciālo prakses vai 
nākotnes darbavietu studentiem 
un skolniekiem. Sadarbībā ar paš-
valdībām plānots organizēt skolu 
jauniešu un studentu ierašanos.

Uzņēmēju dienu ietvaros no-
risināsies SEB Auto dienas, kur 
SEB līzings dos iespēju iepazīties 
ar vairāk nekā 40 jaunākajiem 
automašīnu modeļiem. Sestdien 
kultūras programmā notiks da-
žādas zīmola Latvijas labums 
aktivitātes.  Ikviens uzņēmējs 
tiek aicināts pieteikties jau tagad 
e-pastā: ilze.brice@chamber.lv  
vai pa tālr. 29141693.

Aicina pieteikties uzņēmējus



pirmdiena, 2017. gada 13. februāris4 aktualitātes

Pirms trim gadiem D.Kalniņa 
kandidēja Saeimas vēlēšanās, 
pārstāvot partiju No Sirds Latvijai 
(NSL).

Janvāra beigās viņa sadarbībā 
ar pašvaldību Alsungas muzejā 
bija sarīkojusi diskusiju par darba 
iespējām novadā. Pasākums bija 
visai kupli apmeklēts, tajā pieda-
lījās arī Saeimas deputāte, NSL 
vadītāja Inguna Sudraba.

Trūkst gan darba, gan 
darbaroku

D.Kalniņas apkopotā statistika 
liecina, ka Alsungas novadā bez 
darba ir 7,2% iedzīvotāju (Kurze-
mē – 7,6%). Novadā deklarēti 960 
iedzīvotāji darbspējas vecumā, 
tomēr daļa no viņiem pārcēlusies 
uz ārzemēm. Visgrūtāk darbu 
atrast jaunajām māmiņām, cilvē-
kiem pirmspensijas vecumā un ar 
pamatskolas izglītību.

Diskusijas dalībnieki secināja, 
ka darbavietu Alsungā trūkst, to-
mēr vērojama arī pretēja parādība –                                                                                  

Kuldīgas novada skatuves 
runas un mazo formu uzve-
dumu konkursā piedalījās 42 
dalībnieki, uz otro konkursa 
kārtu 31. martā Talsos brauks 
astoņi no viņiem.

Konkurss notika sešās vecum-
grupās, vislielākā konkurence –                                                                       
16 dalībnieki – bija 4. līdz 6. kla-     
ses skolēniem. Ne vien šīs, bet 
arī citu grupu vairāki dalībnieki 
ieguva līdzīgu punktu skaitu, un 
vērtētāji samērā karsti aizstāvēja 

Vecumgrupa Vārds, uzvārds Skola Skolotāja 
1. klase Kārlis Zeltiņš  Kuldīgas 2. vidusskola Sindija Krastiņa 

2. līdz 3. kl. Vilis Veldre Alternatīvās sākumskolas  
Padures filiāle Silva Grīniņa 

Ieva Berkerta Kuldīgas pamatskola Ieva Bergmane 

4. līdz 6. kl. Roberts Miezītis KMHZV Marika Šulce 
Leons Kļaviņš  Alternatīvā sākumskola Marika Reiha 

7. līdz 9. kl. 
Patrīcija Junkere Turlavas pamatskola Agnese Čīče 

Norgita Līga Horste Z.A.Meierovica  
Kabiles pamatskola Eduards Skabis 

10. līdz 12. kl. Kristiāna Zingberga KCV Ilze Šatate 
 

savu viedokli par to, kurš  labā-
kais. Žūrijā strādāja Kuldīgas 
kultūras centra pasākumu produ-
cente Ance Priede, novada bērnu 
un jauniešu centra pasākumu or-
ganizatore Agate Roga, Kuldīgas 
ģimeņu teātra dalībnieks Krists 
Jonelis. Viņi sijāja, cik precīzi 
katrs skatuves runas konkursa 
dalībnieks atklāja prozas frag-
mentā un dzejas lasījumā ietverto 
domu un sekoja runas loģikai, 
kāda bija skaidrība un plūdums, 
vai izraudzītais repertuārs atbilda 

vecumposma īpatnībām.
Mazo skatuves formu konkursā 

piedalījās tikai viens dalībnieks. 
Kuldīgas pamatskolas skolēni 
skolotājas Jolantas Hartmanes 
vadībā bija sagatavojuši dzejas 
kompozīciju Tēvzemei. 

Atsevišķi tika vērtēti tehniku-
ma audzēkņi, šajā grupā piedalījās 
tikai viena dalībniece – Katrīna 
Spēkaine. Saskaitot punktus, 
viņai tomēr netika ceļazīme uz 
Talsiem.

Vija Zariņa

rokdarbniece Ināra Ābelīte izteica 
domu, ka pašiem jāmeklē iespējas 
pelnīt. Viņām iebilda Ligita Sta-
šaite: „Ne katrs spējīgs radīt sev 
darbavietu, un šādiem cilvēkiem 
būtu jāpalīdz!” Jānis Gulbis jaunu 
darbavietu radīšanu saistīja ar ie-
dzīvotāju skaitu – ja būs, kur strā-
dāt, cilvēki pārcelsies uz Alsungu, 
novads attīstīsies. Viņaprāt, par 
darbavietām jārūpējas pašiem 
alsundzniekiem, jo neviens no 
malas to nedarīšot. Līdzīgi domā 
arī Ilze Bloka: „Ja pašiem nav 
vēlmes darboties, nevar gribēt, lai 
citi to dara mūsu vietā.”

Aīda Vanaga bija skeptiska –                                   
ražotņu atvēršanai vajadzīgi re-

sursi, nauda, kādas vietējiem nav. 
„Tad jau drīzāk kaut ko var izvei-
dot Kuldīgā, biznesa inkubatorā, 
kur jaunajiem uzņēmējiem tiek 
atbalsts,” viņa teica. 

Grigorijs Rozentāls atgādināja, 
ka iedzīvotāji protestējuši pret 
zivju miltu rūpnīcu, jo tā, lūk, rada 
smaku, līdzīga attieksme savulaik 
bijusi arī pret kažokzvēru fermas 
celtniecības ieceri, tāpēc nav 
pārliecības, ka būs atbalsts citu 
ražotņu atvēršanai.

Novada domes priekšsēdis 
Aivars Sokolovskis atgādināja, 
ka Alsungā ir ap 20 ilgstošu bez-
darbnieku. „Pieņemsim, ka te tiks 
uzcelta kāda ražotne,” viņš teica. 
„Bet vai tā varēs atrast darbinie-
kus? Vai šiem bezdarbniekiem ir 
nepieciešamā kvalifikācija? No 
tiem tikai retais patiešām grib 
atrast darbu!”

Tika pārrunāts, kas nepie-
ciešams, lai darbavietas tomēr 
rastos. Secinājumi: vajadzīgs 
pašvaldības atbalsts, tostarp arī 
novada reklamēšanā, jo investori 
neiegulda naudu nezināmās vie-
tās, jārīko konsultācijas biznesa 
iesākšanai, regulāras uzņēmēju 
tikšanās, jāmaina sociālo pabal-
stu politika (pašreizējā neveicina 
vēlmi meklēt darbu), jāveicina 
darba tikums jauniešos un jāmāca 
viņiem ekonomikas un biznesa 
pamati. 

Jura Lipšņa teksts un foto

Mirklis no 
diskusijas: 

alsundznieces Ilze 
Bloka, Inga Šēna-

Laizāne, Ināra 
Ābelīte un Aina 

Verbele spriež par 
jaunu darbavietu 

radīšanu. 

lauksaimniekiem trūkst darbaro-
ku, tāpēc jāsamazina ražošanas 
apjomi. Par to, cik svarīgi radīt 
jaunas darbavietas, diskutētāji 
bija atšķirīgās domās. „Manuprāt, 
darbaroku trūkst sezonas laikā, 
bet ziemā visiem nav, ko darīt,” 
secinājusi Spēlmaņu kroga īpaš-
niece Mairita Slavinska. Biruta 
Skujiņa, ar kuras gādību pirms 
pāris gadiem Alsungā atvēra Lie-
pājas uzņēmuma Lauma Lingerie 
ražotni, bija skeptiska: „Darbs 
bija nodrošināts apmēram pusot-
ram desmitam sieviešu. Liepāj-
nieki atveda jaunas šujmašīnas, 
bet šuvējas vairākus mēnešus 
nevarēja izpildīt plānu. Beigās 

palika sešas vai astoņas darbinie-
ces, un uzņēmuma vadība izlēma, 
ka šeit uzturēt ražotni nav lietde-
rīgi. Manuprāt, tie, kuri tiešām 
grib strādāt, darbu jau atraduši!” 
Edgars Zvejnieks, kurš vada SIA 
Venta FM zivju miltu rūpnīcu, 
atzina, ka bijušas grūtības ar 
labu darbinieku atrašanu: „Kad 
vajag, nav, kas strādā!” Līdzīgas 
problēmas bijušas arī galdniecībai 
Ciekauzis – tās īpašnieks Jānis 
Šmidbergs joprojām nevarot at-
rast prasmīgu un uzticamu palīgu. 

Jārosās pašiem!
Amatnieku veikala Rija īpaš-

niece Inga Šēna–Laizāne un 

Kā radīt darbavietas
Alsungas novada pašvaldības 
vēlēšanās ar savu sarakstu startēs arī 
uzņēmēja, Mežvidu labirinta īpašniece 
Daiga Kalniņa. „Saraksts ir izveidots, 
bet vēl neesam izlēmuši, kāds šai 
vēlētāju apvienībai būs nosaukums,” 
viņa atklāj.

A/s Sadales tīkls aicina iedzīvotājus informēt 
par elektroapgādes pārtraukumiem naktī vai 
aizdomīgām personām pie elektrotīkla, ja tur 
kāds darbojas bez speciālā apģērba un ekipēju-
ma, īpaši vēlu vakaros. 

Par aizdomīgu rīcību zvanīt pa diennakts bezmak-
sas tālr. 8404 vai Valsts policijai pa tālr. 110. Pēdējos 
mēnešos Sadales tīkls ik nedēļu konstatē vairāku 
transformatoru zādzības, kas ietekmē elektroapgādi 
un apdraud drošību.

Uz nākamo kārtu - astoņi
Jaunatnes starptautisko programmu aģentūra aicina dažādu 

priekšmetu skolotājus līdz 13. februārim pieteikties semināram 
par programmēšanu sākumskolā un projektos E-twinning, kas     
24. un 25. februārī notiks Jūrmalā. 

Pieteikums – http://bit.ly/anketa_coding_17. Mācības vadīs izglītības 
iniciatīvas Learn IT dibinātāja Linda Sinka un Dundagas vidusskolas 
skolotāja, Eiropas skolu sadarbības tīkla E-twinning vēstniece Iveta 
Milta. Dalība, viesnīcas un ēdināšanas izdevumi tiek segti. Vairāk: 
http://bit.ly/info_coding_17.

Sadales tīkls aicina palīgā

Mācības par 
programmēšanu

Runas konkursa uzvarētāji
Latvijas simtgades gaidās 

Lauku ceļotājs izstrādājis sep-
tiņus valstiskuma maršrutus.

Tie veidoti pēc Valsts Kultūras 
pieminekļu inspekcijas idejas 
par Latvijas kultūras mantojumu 
koridoriem. 

Visas šīs saimniecības katra 
dod savu artavu Latvijas valstis-
kuma veidošanās ceļos – septiņos 
Latvijas simtgadei veltītos tema-
tiskos tūrisma maršrutos, kas ved 
cauri visiem novadiem, iepazīs-
tinot ar apmēram 280 objektiem.

Brīvības ceļš ved no Rīgas uz 
Liepāju cauri Jelgavai, Dobelei, 
Saldum, Skrundai, Durbei un 
Grobiņai. Šajā ceļā un tā apkārtnē 
norisinājušies notikumi, kas sais-
tīti ar valsts tapšanu un brīvības 

cīņām.Jēkaba ceļš  izgaismo 
Kurzemes hercogistes laikus un 
to ietekmi Latvijas saimniecis-
kajā dzīvē. Gaismas ceļš ved 
uz Alūksni, Piebalgu, Cesvaini, 
Madonas novadu un liecina par 
senajiem tirdzniecības ceļiem, kas 
izplatīja ne tikai preces, bet arī 
zināšanas un kultūru. Daugavas 
ceļš vēsta par notikumiem mūsu 
Likteņupes krastos. Māras ceļš 
iepazīstina ar Māras zemi – Lat-
gali. Līvu ceļš gar jūras piekrasti 
stāsta gan par drosmīgajiem 
lībiešiem, gan jūrniecības vēstu-
ri. Baltijas ceļš iezīmē unikālo 
tautas vienotības akciju. 

Visi maršruti: http://www.celo-
tajs.lv/lv100

Daiga Bitiniece

Latviskā mantojuma 
saimniecības
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Tad to vēl nezināja
Uz jautājumu, kam viņi jūtas 

vairāk piederīgi, Beāte un Māris 
Pauliņi atbild, ka nu jau šeit no-
dzīvoti septiņi gadi, vēl kaut kas 
ar Rīgu saista, tomēr īstā māju 
izjūta esot šeit. 90. gadu beigās 
Pauliņu pāris uzaicināts par vedē-
jiem draugu kāzās. Tad arī sākuši 
vairāk iepazīt Kurzemi un Ventas 
augšteces krastus. Iegādājušies 
vienu padomu laikā celto mājiņu 
ar domu, ka te būs vasaras mītne. 
„Būtu zinājuši, ka ar laiku šeit būs 
mūsu pastāvīgās mājas, pārbūvētu 
citādāk,” tā namatēvs Māris.

Miers un klusums
Plostnieki no Skrundas centra 

atrodas vairāk nekā 10 km; ja 
vajag būt Kuldīgā, tad tuvāk ir 
braukt caur Vārmi. Tā kā Māris 
gandrīz ik darbdienu mēro ceļu 
uz savu būvniecības firmu Rīgā, 
iepriekš minētais attālums viņam 
šķiet pavisam niecīgs. Kā kom-
pensācija braukšanai ir laimīga 
nošķirtība no pārapdzīvotās gal-
vaspilsētas un trokšņiem jeb miers 
un klusums. Beāte lielākoties 
laiku pavada Mednieciņos, bet itin 
nemaz nejūtas vientuļi.

Viens no spēcīgākajiem
Mednieciņi ir arī viena no 

pulcēšanās vietām mednieku 
klubam Tālava, kurā Māris ir 
valdes pārstāvis. Klubam esot 
vismaz pusgadsimta vēsture, bet 
kā biedrība ar vēsturisko Tālavas 
nosaukumu tā reģistrēta 90. gados 
Rīgā. Taču tagad, kā saka Māris, 
kodolu veido Skrundas mednieki, 
jo puse kluba biedru ir vietējie. 
Apsaimniekotā medību platība 
Skrundas pagastā ir ap 8000 ha. 
Netālu no Plostniekiem klubs 
iegādājies pamestu saimniecību 
Veccepļi, lai tur izveidotu infor-
mācijas centru un saieta namu ne 
tikai visa novada medniekiem, 
bet arī citām biedrībām un dabas 
draugiem. Turklāt ja ne Latvi-
jā, tad Kurzemē Tālava skaita 
ziņā esot viena no spēcīgākajām 
mednieku biedrībām – 40 kārtīgu 
puišu. 

Medības kā filozofija
Tiesa gan, mednieku vidējais 

Atnāca, ieraudzīja, iemīlējās un palika
Skrundas pagasta Plostnieku ciemā kolhozs kādreiz saviem ļaudīm Ventas krastā sacēla rindu vienģimenes 
mājiņu. Laikiem mainoties, vēl nesen tās izskatījās pazušanai nolemtas, taču tagad tur atgriezusies dzīvība. Vieni 
no atjaunotnes aizsācējiem ir rīdzinieku Pauliņu ģimene Mednieciņos. 

vecums ir 40–45 gadi. Prieka 
vēsts – šogad kandidātos uzņemti 
daži jauni puiši. „Tie, kuri par 
medniekiem kļūst jau jaunībā, 
gandrīz vienmēr iet senču pēdās,” 
skaidro Māris. „Pārsvarā tie ir 
mednieku dēli un meitas. Vismaz 
kāds cits tuvinieks vai draugs ir 
mednieks. Iesaistīt citus nav tik 
viegli. Medniecība jau nav iešana 

uz mežu pēc gaļas, kā joprojām 
uzskata daļa sabiedrības. Arī kā 
sportu vai izklaidi es tās nekādi 
neatzīstu. Briežu dārzi nav domāti 
īstiem medniekiem. Mums arī 
te pienāk stirnas pie loga, zaķi 
pa ābeļdārzu ņemas, ka grūti 
kociņus nosargāt. Taču tie ir kā 
pašu mājdzīvnieki. Uz tiem pat 
tēmēt nedrīkst. Medības ir filo-

Ieklausās izcilā 
mūziķē

Februāra sākumā pie Jaun-
muižas pamatskolas pirms-
skolas grupas audzēkņiem un 
sākumskolēniem ar jautru un 
aizraujošu stāstu par vijoli 
viesojās vijolniece Anna Britāla. 

Viņa beigusi Emīla  Dārziņa 
mūzikas vidusskolu, ieguvusi 

bakalaura grādu Amsterdamas 
konservatorijā un maģistra grādu 
Utrehtas konservatorijā. Mūziķe 
piedalījusies Gustava Mālera or-
ķestra koncertturnejās, vairākkārt 
spēlējusi Zaļā raga salu orķestrī 
un citos kolektīvos, turklāt mācī-
jusi vijoļspēli Latvijas un Nīder-
landes mūzikas skolās. 

Vairākus gadus kultūrizglītības 
programmā Memo viņa ar vijoli 

iepazīstinājusi bērnus no pusotra 
līdz septiņu gadu vecumam.  Iz-
cilās vijolnieces un pedagoģes 
piedzīvojumos un sniegumā aiz-
rautīgi ieklausījās gan mazie 
jaunmuižnieki, gan skolotāji.

Gaida iedzīvotājus
Kopš janvāra vidus Skrundas 

pagasta Jaunmuižā darbu sācis 

Raņķu pagasta pārvaldes vadī-
tājs Ritvars Stepanovs.

 Iedzīvotāji tiek gaidīti pamat-
skolas telpās mēneša otrajā un 
ceturtajā ceturtdienā no 15.00 līdz 
17.00, tālr. 28319185.

Savukārt februārī un martā 
novada pašvaldība aicina iedzī-
votājus uz sapulcēm, lai pārrunātu 
aktualitātes. 22. februārī 17.00 
tikšanās Jaunmuižas pamatskolā, 

16. martā 15.00 – Ciecerē pie SIA 
Inita veikala, 15.45 – Kušaiņos 
pie trenažieriem, 17.00 – Plost-
niekos. Varēs uzdot jautājumus 
domes speciālistiem, deputātiem 
un SIA Skrundas komunālā saim-
niecība pārstāvjiem. Lai tikšanās 
ritētu raitāk un varētu sagatavot 
pilnīgākas atbildes, pašvaldība 
aicina jau tagad jautājumus uzdot 
e-pastā: dome@skrunda.lv.

zofija – process, kas prasa laiku. 
Šodienas jauniešiem laiks aiziet 
citās nodarbēs, tāpēc jauno maz.”

Dāmas ir cītīgākas
Viens no Tālavas partneriem 

ir Latvijas mednieču klubs Lady 
Hunt. Tieši Skrundas pagastā 
Ventas labajā krastā pērn janvārī 
notika pirmais pasākums Dāmas 

medī, vīri dzen, kas kļuvis par 
tradīciju. Māris uzskata, ka īsti 
vīri medībās var daudz pamācīties 
no meitenēm – viņas ir disciplinē-
tākas, cītīgākas un aizrautīgākas, 
vienlaikus saglabājot mieru. 

Beāte medībās nepiedalās, bet 
iesaistās kā namamāte. Viņas pār-
ziņā ir māja, saimniecība un dārzs, 
kur tiek audzēti gan krāšņumaugi, 
gan dārzeņi ekoloģiskam pašu 
uzturam. Bijusī rīdziniece ir pār-
liecināta, ka ar laiku arvien vairāk 
cilvēku atgriezīsies pie dabas, kā 
to izdarījuši viņi.

Ar laivu uz veikalu
„Tas nemaz nav slikti, ka šeit 

ir maza apdzīvotība: daži vecāki 
cilvēki un pāris jaunu ģimeņu,” 
tā Beāte. „Toties laukos ir sirsnī-
gākas, cilvēcīgākas attiecības gan 
ar kaimiņiem, gan pašvaldību un 
pārējo sabiedrību. Bijām pārguru-
ši no Rīgas saspīlētības. No tā, ka 
dienā un naktī aiz loga troksnis. 
Tagad iekāpjam laivā, pārairēja-
mies pāri Ventai uz veikalu Raņ-
ķos. Varam jau aizbraukt uz Rīgas 
lielveikalu vai tepat uz Skrundu, 
bet tas nav tas. No brauciena ar 
laivu gūstam neaprakstāmas pozi-
tīvas emocijas. Kad Māris ieteicās 
par māju laukos, nodomāju: nu 
nez vai. Bet tikko viņš šo vietu 
parādīja, uzreiz iepatikās. Tās ir 
mūsu mājas. Ja kādreiz iznāk Rīgā 
ilgāk aizkavēties, braucam mājās 
kaut naktī.”

Bērni arī bez dabas 
nevar

„Veikalu ķemmēšana, teātris, 
kultūras pasākumi – tas viss tāpat 
pieejams,” piebilst namatēvs. 
„Vienīgā atšķirība, ka jākāpj 
mašīnā un ilgāk jābrauc. Latvijā 
cilvēki laikam pārāk pieraduši pie 
maza attāluma. Rietumos daudzi 
uz darbu brauc stundu vai divas.” 

Beātes un Māra meita Agnese 
(24) ar vīru Tomu un dēliņu Pēteri 
esot pilsētnieki – dzīvo Ķekavā un 
strādā Rīgā, bet tāpat bez dabas 
nevarot. Agnesi jau no mazotnes 
vecāki ik brīvu brīdi ņēmuši līdzi 
dabas takās. Znots medībās vēl 
neesot iesaistīts, toties ir kaislīgs 
makšķernieks. Venta tādām no-
darbēm esot ļoti piemērota. 

Daina Tāfelberga, Aivara Vētrāja foto

īsumā

Kādreizējiem rīdziniekiem Beātei un Mārim 
Pauliņiem, kā arī Bavārijas asinspēdu dzinējsuņu 
meitenei Inkijai Mednieciņi tagad ir īstā miera osta.

Māra kolekcijā ir daudz 
izcilu trofeju, kas iegūtas 
briežu, aļņu un citās 
medībās, taču par 
interesantāko viņš atzīst 
balto meža pīli, kas 
nomedīta Bauskas pusē. 
Toreiz citi veči smējušies: 
„Dažiem rādās baltas 
pelītes, tev – pīles!” Tomēr 
izrādījies, ka Māris tiešām 
nomedījis Latvijas faunas 
retumu. 

Venta Skrundas pagastā esot zivīm 
bagāta – par to liecina te izvilktās ap                         
10 kg smagās līdakas galva.
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                Izstaigājot veikalus Kuldīgā, novērojām, ka plaša Valentīn-
dienas dāvanu klāsta nav, bet šo to atrast var. Pēc pārdevēju 

sacītā, cilvēki vairāk izvēlas praktiskas un ēdamas lietas, nevis šo svētku 
atribūtiku. Dažas idejas atrodamas veikalos Zelta apelsīns, Kate, Laima un citos. 

Kā svin pasaulē
Somijā šī tiek dēvēta par draugu die-

nu un asociēta ar draudzību, nevis mī-
lētājiem. 

Slovēnijā Sv. Valentīna diena tradi-
cionāli saistīta ar dabas gatavību mos-
ties pēc ziemas un iezīmē lauku darbu 
sākumu. Mīlētāju diena tur ir Sv. Geor-
ga diena 12. martā.

Francijā ir senas Valentīndienas tra-
dīcijas kopš 1415. gada, kad Londonas 
Tauerā ieslodzītais Orleānas hercogs 
Šarls veltījis romantisku poēmu sievai, 
parakstoties – Tavs Valentīns. 

Vācijā mīlētāji apdāvinās ar ziediem, 
šokolādi, dāvaniņām sirds un sivēna 
formā. Sivēni tur simbolizē veiksmi un 
iekāri.

Spānijā Valentīndiena tiek svinēta 
1. maijā par godu karalienei, bet 14. feb-
ruārī mīlnieki vienkārši dāvina ziedus.

Itālijā mīlestības diena tiek svinēta 
kā pavasara svētki, pāri nododas dze-
jai, mūzikai, dāvina viens otram šoko-

lādes kārbiņas, pievienojot zīmītes ar 
citātiem par mīlestību četrās valodās.

Taivāna ar savām ziedu dekorācijām 
tiek uzskatīta par vienu no romantiskā-
kajām vietām Valentīndienas svinībām. 
Šie svētki ir divreiz gadā: 14. februārī 
un 7. jūlijā. Viens otram tur dāvina zie-
dus.

Argentīnā tiek svinēts veselu nedēļu, 
turklāt divreiz gadā: februārī un jūlijā.

Brazīlijā karnevāls ilgst no februāra 
līdz martam. Īpaši mīlētājiem veltīts 
12. jūnijs. 

Ķīnā mīlestības diena ir augusta sā-
kumā. Nakti caurvij sena leģenda ar 
traģisku mīlas stāstu, kas tiek stāstīts 
no paaudzes paaudzē.

Japānā rīko konkursu par skaļāko 
mīlestības apliecinājumu. Drosminieki 
kāpj uz tilta un pilnā balsī izkliedz savu 
vēstījumu otrai pusītei. Skaļākais sa-
ņem balvu. Valentīndienu tur dēvē arī 
par vīriešu dienu, jo skaļākie ir vīrieši. 

Tagad viņa dzīvo Saldū un ir 
sajūtu fotogrāfe. Šo formulē-
jumu priekšā pateikuši klienti. 
Laura bieži tiek aicināta iemū-
žināt vienu no skaistākajiem 
mirkļiem divu mīlošu cilvēku 
dzīvē – kāzas. Bet viņa fotografē 
gan pārus, gan topošās māmiņas, 
katru reizi mēģinot notvert to 
brīnišķīgo gaismu, kas apmirdz 
īpašus mirkļus. 

Līdz vidusskolai Laura dzīvo-
jusi Kuldīgā, pēc tam studējusi 
Liepājā sociālo pedagoģiju, vai-
rākus gadus dzīvojusi Cēsīs, bet 
ieprecējusies Saldū. Fotografēša-
na, kas bija tikai vaļasprieks, nu 
kļuvusi par maizes darbu. „Kon-
centrējos uz izjūtām. Vēl būtis-
ki, ka esmu kristiete. Fotografēt 
sāku, lai cilvēkiem parādītu, cik 
brīnišķīgus Dievs viņus radījis. 
Piemēram, sievieti, kurai šķiet, 
ka viņa nepavisam nav glīta, varu 
pārliecināt, ka tā nav. Mans mēr-
ķis ir parādīt, cik skaisti ir cilvēki, 
viņu attiecības un pasaule.”

Ar mirdzumu acīs
Reizēm modeļi nespēj kameras 

priekšā atbrīvoties. Laurai tad 
noder studijās gūtās psiholoģi-
jas zināšanas: „Es saku vīrietim: 
„Atceries mirkli, kad tu šo sievie-
ti ieraudzīji pirmo reizi, kad viņa 
tev iepatikās!” Tad viņam iemir-
dzas acis, bet sievietei pat asaras 
reizēm ir acīs, jo viņa redz vīrieša 
skatienu un jūtas. Vīrieši mīlestī-
bu bieži neizsaka ar vārdiem, bet 
šādos brīžos to var saskatīt. Dievs 
man devis spēju uzrunāt, atvērt 
cilvēkus, un es nekautrējos. Kad 
viņi saredz atšķirību fotogrāfijā 
pirms šī mirdzuma un pēc tam, 
tad paši brīnās.

Kāzas man jāfotografē daudz. 
Pat 2018. gadā jau ieplānoti da-
tumi. Specializējos kāzu un, kā 
es tās saucu, punču fotogrāfijās, 

„Gribu parādīt, cik skaisti ir cilvēki”

kad modeles ir topošās māmiņas. 
Zīdainīšus bildēt iznāk mazāk, 
bet tagad aicinu pieteikties bez-
maksas mājdzemdību fotogrā-
fijām. Mans mērķis ir parādīt, 
cik šis brīdis var būt skaists, cik 
brīnumaina ir vecāku pirmā tik-
šanās ar bērniņu un viņa satikša-
nās ar pasauli. Tas ir sāpīgi, bet 
arī ļoti skaisti. 

Nevaru teikt, ka ir daudz pāru, 
kuri vēlas savas attiecības iemū-
žināt. Kāzas ir kāzas, bet pirms 
tam fotografēšanās nenotiek bie-
ži. Varbūt jaunieši kautrējas vai 

nav par attiecībām līdz galam 
pārliecināti. Sievietes, manuprāt, 
par jūtām ir vienmēr pārliecinā-
tas, bet vīriešiem tās iemūžināt 
nav vajadzības – viņi nav piera-
duši jūtas izlikt apskatei. Viņi to 
parāda citādi: nomazgā traukus, 
pasniedz mīļotajai gultā brokas-
tis... Reizēm vīrietis nāk līdzi 
sievietei uz fotosesiju tikai tā-
pēc, ka tas svarīgi viņai. Pēc tam 
viņš aizraujas, redz, ka process ir 
foršs. Mans mīļākais pāris, kuru 
fotografēju bieži, ir brālis Krists 
ar savu meiteni Lieni.”

Jūtu jaunatklājums
„Man nācies fotografēt pārus, 

kuru attiecībām jau ir ilgu gadu 
pieredze. Dažiem tādām maigu-
ma izpausmēm ikdienā nepie-
tiek laika. Kad saku „Apskaujiet 
viens otru, samīļojiet, paskatie-
ties otram acīs!”, tad ir mulsu-
ma brīži. Fotosesija daudziem 
pāriem ir jūtu jaunatklājums. Es 
nefotografēju ātri. Paiet 15–20 
minūtes, kamēr aprunājos un ie-
pazīstos. Sajūtu bildes izdodas 
tikai tad, kad viņi sāk uzticēties 
viens otram un man. Tas nav 

viegli. Ja man būtu jāfotografējas 
ar vīru, tas nebūtu viegli.”

Fotogrāfiem ļoti svarīgas ir at-
sauksmes, un es patiešām jūtos 
lutināta ar labiem vārdiem. Rei-
zēm no aizkustinājuma pat rau-
du, kad saņemu, piemēram, šā-
dus vārdus: „Mans vīrs uz mani 
tā nekad nav skatījies!” Vai arī 
meitenīte, kurai nepatīk pozēt, 
pēkšņi to dara un smaida. Tas ir 
pierādījums, ka Dievs tur ir klāt.”

Iveta Grīniņa 
Lauras Gudzinskas 

arhīva foto

„Pēc 
fotosesijām, 
sevišķi kāzās, 
arī pati gūstu 
emocionālu 
piepildījumu. 
Aizeju mājās pie 
savas ģimenes 
un domāju: 
„Cik labi!”” 

Sajūtu fotogrāfe Laura Gudzinska.

Līga un Jānis.

Liene un Krists.

„Man patīk mirklis, kad fotosesijā sastopos ar cilvēkiem un redzu, kā viņi viens pret otru izturas,” saka 
fotogrāfe, bijusī kuldīdzniece Laura Gudzinska.

Nereti Valentīndienā kā uzmanības apliecinā-
jumu var dāvināt skaistumkopšanas līdzekļus, 
piemēram, tematiski iesaiņotas ziepes. 

Mīļajiem var dāvināt šokolādes sirdis, skaistu saldumu kasti 
vai pacienāt ar karstas šokolādes dzērienu. Šokolāde ir 

viena no izplatītākajām Valentīndienas dāvanām. 

Uzmanība jāpie-
vērš arī dāvanas 
noformējumam. 

Svarīgi, kā un kur to 
pasniegt.

  Idejas dāvanām  

Romantiku Valentīndienai 
piešķirs sveces.

Dāvanu bieži papildina mīļa kartīte 
vai zīmīte, uz kuras uzrakstīts vai 

uzzīmēts kas jauks. To var aizvietot 
ar ko radošāku – diplomu. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto
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Vairums – kā pieaugušie
Šo klasi audzina latviešu valodas 

un literatūras skolotāja Inese Pūl-
mane. Ar dažiem savējiem viņa 
ir kopā kopš piektās, ar dažiem – 
kopš desmitās klases. „Te sapulcē-
jušies vairāku pagastu jaunieši no 
Rendas, Pelčiem, Vārmes, Snēpe-
les un Turlavas. Desmitajā klasē 
viņi bija 20 vai 21 (vairs precīzi 
neatceros), tāpēc varētu teikt, ka 
pa ceļam uz vidusskolas absolvē-
šanu pārāk daudzi nav zaudēti.” 
I.Pūlmane teic, ka audzināmos 
var raksturot trīs vārdi: atklātība, 
godīgums un vienkāršība. „Varam 
pārrunāt visu. Ko domājām, to arī 
viens otram sakām. Uz labo īpašī-
bu bāzes, protams, pa reizei izaug 
arī domstarpības. Bet man prieks, 
ka viņi nav iedomīgi un ir sirsnī-
gi.” 

Gandrīz visi piedalījušies Kul-
dīgas 2. vidusskolas ilgstošajā 
projektā, kura ceļi ved uz slāvis-
ki runājošajām zemēm, kopā ar 
audzinātāju devušies arī tuvākās 
ekskursijās. „Pagājušogad maijā 
spontāni sarunājām, sasēdāmies 
auto un aizbraucām uz jūru. Man 
ir autovadītājas tiesības, arī vairā-
kiem jauniešiem klasē. Manējie ir 
sportiski, lielākā daļa jau nobrie-
duši un pavisam nopietni.” 

Divpadsmitie saka – esot drau-
dzīgi, viedokļi sakrītot, tomēr 
reizēm viņi pastrīdoties. Kad viss 
velk uz kašķi, tad balsojot un ma-
temātiski saskaitot vairākumu vai 
arī apsēžoties un runājot, kamēr 
tiekot pie skaidrības. Par audzinā-
tāju viņi teic – interesanta skolo-
tāja, pa šiem gadiem iemācījušies 

pielāgoties. Viņa piedāvājot atbal-
stu, tomēr arī mudinot būt patstā-
vīgiem, bet pārliecināt skolotāju 
neesot nemaz tik viegli.

Katrīna vēlas stūrēt kuģi
Katrīnai Eņģelei patīk sports, pa 

vairākiem lāgiem viņa mācījusies 
sporta skolā vieglatlētikas un vo-
lejbola nodaļā, bet nu to pārtrau-
kusi un pievienojusies sieviešu 
basketbola komandai, kas trenējas 
2. vidusskolā. „Kopš mazotnes 
esmu vēlējusies kļūt par jūrnieci 
un vadīt kuģi, tāpēc gribu studēt 
Latvijas Jūras akadēmijā. Mans 
tētis jaunībā bija jūrnieks, klausī-
jos viņa stāstus. Vienīgais mīnuss: 
mēs ar mammu bieži bijām vienas. 
Varētu studēt arī ostu un kuģoša-
nas vadību. Ja neizdosies iestāties 
akadēmijā, rezervē ir Liepājas Jūr-
niecības koledža.”

Futbola treneris un 
policists

Linda Bliska daudz laika velta 
mācībām, īpaši valodām, kas vi-
ņai padodas: „Esmu piedalījusies 
krievu valodas olimpiādēs, šogad 
novadā ieguvu 2. vietu. Interesē-
jos arī par modi, īpaši par frizūru 
veidošanu.” Linda gribētu būt fri-
ziere un mācīties Rīgā, bet apsver 
arī tulkotājas profesiju un studijas 
Ventspilī.

Raivim Lapiņam pēdējo trīs 
gadu centrā bijis futbols, viņš bei-
dzis sporta skolu, tāpēc šogad vien 
reizumis izlocījis kājas kādā spēlē. 
Interesējas par sava favorīta – fut-
bola kluba Barcelona – gaitām. 

„Vēlos studēt Latvijas Sporta pe-
dagoģijas akadēmijā (LSPA), būt 
futbola treneris. Varētu strādāt arī 
par sporta skolotāju,” teic Raivis.

Arī Aigars Purmalis mācās spor-
ta skolas volejbola nodaļā, katru 
dienu divas stundas aizņemot tre-
niņi: „Vēlos iestāties Valsts polici-
jas koledžā un kļūt par policistu.” 

Dejo kopš četriem gadiem 
„Zīmēju, adu, tamborēju,” tā par 

aizraušanos stāsta Liene Sileniece, 
kura savulaik adījusi mazas cepu-
rītes un zeķītes, joprojām prasmīgi 
cep zemeņu biskvīta kūkas. Meite-
ne ir dedzīga autosporta atbalstītā-
ja, jo tētis un māsa ir autosportisti. 
Liene vēlas būt friziere-stiliste, 
konkurence nebiedējot, jo galve-
nais esot darīt to, kas sagādā prie-
ku. Liene labprāt dzīvotu Rīgā.

Sabīne Tūba kopš četru gadu ve-
cuma dejo, tagad ir ansambļa Ven-
ta dalībniece. Šogad pārciestas di-
vas ceļa operācijas, un ilgāku laiku 
viņa bijusi spiesta no dejām atteik-
ties: „Bet tagad sāku celties kājās 
un varēšu nodarbības atsākt.” Sa-
bīnes sapnis ir kļūt par ārsti, viņa 
pēta dažādas studiju programmas.

Jānim Vilnītim vismīļākās ir spor-
ta un bioloģijas stundas, bet savā 
darbnīcā puisis darbojas ar koku: 
virpo, izgriež. Viņa roku veidotas 
ir kāpņu margas mājās: „Vectēvs 
gribētu, lai kļūstu par būvinženieri, 
bet man vairāk patīk kokapstrāde.” 

Mazs cinītis gāž lielu 
vezumu

Augumā ne pārāk raženā Inta 

Guļevska smejas: „Mazs cinītis 
gāž lielu vezumu – tā par mani 
saka skolotāja.” Inta ir sabied-
riska – darbojas pati un kurbulē 
līdzi pārējos. „Šogad esmu sko-
lēnu līdzpārvaldes prezidente, 
vairāk esam pievērsušies spor-
tam, jo pašai tas patīk. Bet pagrū-
ti plānot pasākumus, kad skolā 
notiek remonts,” stāsta meitene, 
kuras mamma bijusi kultūras 
darbiniece Rendā, tāpēc iera-
dums būt aktīvai esot mantots no 
viņas. Pašmācībā Inta apguvusi 
ģitārspēli, instruments tiek ņemts 
līdzi arī uz skolu, kad jāmuzicē 
ar klasesbiedriem. Viņas izvēle 
ir sporta fizioterapeites profesija, 
ko apgūšot LSPA vai Rīgas Stra-
diņa universitātē. 

Aigars Lastovskis interesējas par 
ekonomiku un vēlētos karjeru vei-
dot banku sektorā: studēt biznesa 
augstskolā Turība, iegūt labi atal-
gotu darbu. Ja būtu iespēja, viņš 
labprāt atgrieztos Kuldīgā. „Lie-
lākā Latvijas problēma ir neliels 
iekšējais tirgus, bet ārzemju tirgos 
jācīnās ar spēcīgu konkurenci,” 
spriež puisis, kurš interesējas arī 
par basketbolu, daudz laika iegul-
da vecāku piemājas saimniecībā, 
audzējot trušus. 

Dana Vilce ir Turlavas patriote: 
„Dzīvoju mazā pagastā, bet lepo-
jos ar visiem turlavniekiem, ku-
riem izdevies ko labu paveikt.” 
Sociālajos tīklos Dana seko līdzi 
sportista Uģa Joča studijām Ame-
rikā, bet pašai patīk dabas zinību 
priekšmeti. „Aizraujos ar kūku 
cepšanu, visiem garšo mana Pav-
lova. Varbūt iestāšos tehnikumā, 

meklēšu pavāru kursus? Varbūt 
studēšu dabas zinības? Labprāt 
dzīvotu savā pagastā, atvērtu vei-
kaliņu vai kafejnīcu.”

Grib apgūt septiņas 
valodas

Renāte Marta Alkšare dzīvo 
Vārmē, viņas vecāki audzē liel-
lopus, un meitenei patīk dzīvnie-
ki. „Gribētu apgūt veterināriju, 
zinu, ka tā ir smaga profesija, un 
tas mazliet biedē. Vēl padomā ir 
zobārstes vai higiēnistes darbs.” 
Kad atļauj laiks, Renāte Marta 
dzied Vārmes ansamblī.

Krista Kalna pagūst apmeklēt 
neskaitāmus kultūras pasāku-
mus, viņai patīk svešvalodas, un 
vislabāk būtu apgūt kādas septi-
ņas: „Diezgan labi runāju anglis-
ki, mācos itāļu valodu. Bērnu un 
jauniešu centrā piedalos kerami-
kas pulciņā, agrāk dejoju klubā 
Viva fitness. Man patīk iedves-
mojoši cilvēki, piemēram, mu-
zeja speciāliste Krista Jansone.” 
Meitene sapņo par dizaineres 
profesiju, ko varētu apgūt Lie-
pājā vai Dānijā.

Sindiju Cīruli interesē māksla, 
liels piedzīvojums bijis Nacionā-
lā mākslas muzeja apmeklējums 
pēc remonta, pašmācībā viņa 
apgūst lietuviešu valodu: „Ieinte-
resējos par teātra zinātni, ko var 
studēt Latvijas un Liepājas Uni-
versitātē. Varēšu iet uz izrādēm 
par velti, rakstīt par tām. Vēl 
mani interesē psiholoģija.”

Vija Zariņa
Aivara Vētrāja foto

Tieši valodā un rīcībā
Kuldīgas 2. vi-
dusskolas 
12. klasē mā-
cās 17 jau-
niešu, kurus 
audzinātāja 
raksturo kā 
sirsnīgus, at-
klātus un tie-
šus cilvēkus.

Kuldīgas 2. vidusskolas 
12. klase – pirmajā 

rindā (no kreisās) Dana 
Vilce, Renāte Marta 

Alkšare, Krista Kalna, 
Sabīne Tūba, audzinā-

tāja Inese Pūlmane, 
Linda Bliska, Liene Sile-
niece un Inta Guļevska. 

Otrajā rindā Katrīna 
Eņģele, Sindija Cīrule, 

Jānis Vilnītis, Aigars 
Lastovskis, Aigars Pur-
malis un Raivis Lapiņš. 

Fotografēšanās brīdī 
klāt nebija Mika Kalvas, 
Amandas Skaržinskas, 

Ennijas Feņinas un 
Kristas Spales. 
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reklāma

Burtu-skaitļu mīkla konkursiņš 
Tēlotājmākslas spēle

MANa aizraušanās

Vienādiem skaitļiem atbilst vienādi burti. Pareizā atbilde – ietonētajās ailēs.

Veidojis Harijs Kalniņš. Risinājumu gaidām līdz 15. februārim.
Jautājumi: 1. Nodarboties ar makšķerēšanu. 2. Strinkšķināms stīgu 

(mūzikas) taustiņinstruments. 3. Diplomātisks dokuments ar valdības 
uzskatu izklāstu kādā jautājumā. 4. Plaša ieleja, kas radusies ledus laik-
meta beigās, notekot ledus kušanas ūdeņiem. 5. Uzģērbt, uzvilkt (ko), 
lai noteiktu atbilstību pēc lieluma. 6.  Visintensīvākais (par procesu, 
īpašību, emocijām u.tml.). 7. Tādas, kas ir dažādās krāsās. 8. Neliels 
viegla satura šansons. 9. Radīt pasmalku, aprautu troksni, kāds rodas, 
piemēram, ja strauji šķeļ gaisu ar elastīgu priekšmetu. 10. Kalendāra 
gada mēnesis. 11. Daudzstūri ar četrām malām. 12. Mūžzaļi sporaugi 
ar pacilu vai ložņājošu stumbru un daudzām sīkām lapām. 13. Tāds, 
kas attiecas uz tematiku. 14. Plāns dēlītis, pie kura piestiprina papīru 
(topogrāfiskā plāna u.c.) zīmēšanai, rasēšanai (dsk.).

Pareizā atbilde: PROCESORS (ierīce, kas pēc norādītās programmas realizē datu 
matemātisko un loģisko apstrādi, interpretē un izpilda komandas, kā arī vajadzīgajā brīdī 

ierosina pārējo ierīču darbību).

Atbildes
Horizontāli: 5. Patiesība. 8. Marabu. 9. Autors. 12. Locīt. 13. Stepe. 14. Aulis. 17. Zemenes. 
18. Parseks. 19. Skotele. 21. Skaidas. 25. Āmurs. 26. Valis. 27. Adata. 30. Ābeles. 31. Tokija. 
32. Primitīvs. Vertikāli: 1. Sakas. 2. Siluets. 3. Estamps. 4. Abats. 6. Parīze. 7. Krauls. 
10.  Noteikums. 11. Piekraste. 15.  Celle. 16.  Lauks. 20. Turība. 22.  Indija. 23.  Karsums. 
24. Pietāte. 28. Flora. 29. Skava.
Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Jānis Lodziņš, Gunta Vāciete, 
Helēna Remerte, Velta Višņevska, Dace Gulbe, Biruta Insberga.
Mēneša uzvarētājs saņems dāvanu, kas gādāta sadarbībā ar Zvaigzni ABC. Atminējumu, 
izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Mīklu konkursam, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē.

Reinsoms Rigss. Dvēseļu krātu-
ve (trešais romāns par mis Peregrī-
nes brīnumbērniem; 17,98 eiro).

Šis ir aizraujošs atrisinājums divu 
iepriekšējo grāmatu (Mis Peregrī-
nes nams brīnumbērniem un Pil-
sēta bez dvēseles) piedzīvojumiem. 
Sešpadsmitgadīgais Džeikobs at-
klāj sevī varenas spējas un ienirst 
gadsimtu dzīlēs glābt savus īpatnos 
draugus. Ceļojumā viņu pavada 
Emma Blūma – meitene ar lies-
mojošiem pirkstu galiem – un suns 
Edisons, kura deguns spēj saost no-
laupīto bērnu pēdas.

Gabriela Cīrule. Kritiens uz 
augšu (11,98 eiro).

Doroteja ir mūsdienīga sieviete, 
viņai ir mīlošs vīrs, lieliskas drau-
dzenes un pa pilnam brīva laika. 

Taču dzīvi aptumšo kaislība... uz 
ēdienu. Humora pilnajā stāstījumā 
autore risina problēmu, ar kādu sa-
skārusies teju katra sieviete.

Jana Vagnere. Vongezers (trille-
ris; 12,99 eiro).

Kad gripas vīruss Maskavā izvēr-
šas pandēmijā, 11 maskaviešu ap-
vieno spēkus, lai pārvarētu bīstamo 
ceļu uz Karēliju, kur cer patverties 
drošībā. Katrs kilometrs ir konfron-
tācija ar nāvi, katra stunda – cilvē-
cības pārbaudījums.

Latviešu tautas pasakas latvis-
ki un angliski (māksliniece Agija 
Staka; 2,99 eiro).

Iemīļotas pasakas aizvedīs mazos 
lasītājus aizraujošā ceļojumā, ļau-
jot apgūt jaunus vārdus abās valo-
dās. 

Pie stūres no sešiem gadiem
„Tētis (Raimonds Kronbergs; pirms vairākiem ga-

diem aizgāja mūžībā – aut.) kādreiz brauca rallijā, 
un man tā lieta ļoti patika. Bija kādi seši gadi, kad 
pirmoreiz atļāva sēsties pie stūres. Pirms tam stūrēju 
un slēdzu ātrumus, sēžot tētim klēpī. Braucu pa mežu 
un netrāpīju nevienā kokā! Es gan brīnos, kā viņš tik 
maziņam atļāva braukt – man nebūtu drosmes.” 

Pagājušogad alsundznieks Valdis Punclavs pieda-
lījies ziemas sacensībās un paņēmis līdzi arī Krista-
pu. „Iedeva izbraukt gabaliņu pa trasi, un man iepa-
tikās. Aprunājos ar brālēnu (Daili Jansonu – aut.), 
viņš nopirka BMW, un kopš tā laika abi braucam uz 
auto sprinta mačiem. Man kā junioram nav atļauts 
trasē braukt vienam – blakus jābūt pieaugušajam. 
Esmu piedalījies jau deviņās sacensībās, un pieru-
nāju arī brālēnu izmēģināt spēkus trasē. Izskatās, 
ka arī viņam nu ir āķis lūpā…” 

Kristapam tas nozīmē pamatīgu adrenalīna devu, 
tomēr vēl lielāku varot noķert blakus sēdeklī. Pui-
sis piedalās divos ziemas seriālos: Wurth un Eve. 
Sezonā sacensības notiek gandrīz katru nedēļas 
nogali. Startēt pagaidām iznācis Kurzemē un arī 
Rīgā, jo brauciens uz Latvijas tālāko galu izmak-
sātu pārāk dārgi. Izmaksas jau tā lielas: starts vienā 
klasē maksā 35 eiro, divās – 55. Labi, ka junioriem 
dalība trešajā ir bezmaksas. Jāpierēķina degviela.

Pēdējais – ne reizi!
Sprinta sacensībās atšķirībā no krosa automašīnas 

trasē dodas pa vienai, tātad nav grūstīšanās. Ir trīs 
braucieni, un, nosakot ieņemto vietu, tiek summēts 
tajos uzrādītais laiks. Distance nav gara – katrs 
brauciens ir 1–3 km, un tikai Rīgā nācies pieveikt 
vairākus apļus, kopā ap 7 km. „Startēju trīs kate-
gorijās, kas pieejamas automašīnām ar aizmugures 
piedziņu, – ar radžotām riepām, ar bezradžu rie-
pām, kā arī junioru ieskaitē (tajā gan startē ar visu 
veidu auto). Katrā kategorijā ir trīs braucieni, tātad 
vienās sacensībās iznāk braukt deviņas reizes.”

Līdz šim augstākais sasniegums Kristapam ir 

3. vieta pieaugušo konkurencē un tāda pati junioru 
ieskaitē. „Esmu bijis ceturtais vai piektais, bet pē-
dējais ne reizi. Varētu cerēt arī uz ko augstāku, bet 
tad tā lieta jāņem daudz nopietnāk, un tas jau maksā 
dārgi. Kaut vai riepas: jo labākas, jo dārgākas. Sprin-
tā atļauts braukt nevis ar speciālajām sporta riepām, 
bet gan tādām, kas nopērkamas veikalā, tomēr arī tur 
ir dažādi kvalitātes un līdz ar to cenas līmeņi.” 

Pašlaik Kristaps startē ar BMW, kam ir standarta 
2,5 l benzīna dzinējs. Ar to gan trasē īsti nepietiek, 
jo konkurenti brauc ar jaudīgākiem un labāk saga-
tavotiem auto, tāpēc ar brālēnu gribot arī savējam 
uzlabot motoru. Kristapa sapnis ir startēt rallijā, 
tomēr pagaidām viņš neredz iespēju nopirkt un 
pienācīgi sagatavot atbilstošu auto. Minirallijā var 
startēt ar standarta automašīnu, tomēr junioriem ir 
speciālas drošības prasības: salonā jābūt karkasam 
vai arī motora tilpums nedrīkst pārsniegt 1,6 litrus.

Pagaidām bez trenera
Kristaps atzīst, ka reizēm pietrūkst trenera pado-

ma, jo viss apgūts paša pieredzē. „Kādreiz patre-
nēties aizbraucam uz Gudeniekiem, kur ir ziemas 
trase, ir gadījies piedalīties MKM sportistu treniņā, 
bet pārsvarā iztieku ar to, ka, piedaloties mačos, sa-
vus braucienus filmēju (kamera ir pie ķiveres) un 
videoierakstus analizēju. Tas ļoti palīdz atklāt sa-
vas kļūdas. Pirmajos mačos trajektorija bija galīgi 
aplama, bet, mācoties no ierakstiem, esmu brauk-
šanu uzlabojis. Braucot pat nepamanu, ka uz stūres 
turu tikai vienu roku – to ieraudzīju video. Mani tas 
netraucē, bet citi teikuši, ka tā ir liela kļūda.”

Kristaps braucēju vidū esot jau kā savējais. „Sākumā 
nevienu nepazinu, un reiz, kad izcīnīju trešo vietu, vīri 
brīnījās, kur es tāds gadījies,” viņš smej. „Tagad pazīs-
tu daudzus, viņi zina mani. Pirms pāris nedēļām viens 
konkurents, kuram auto bija saplīsis, palūdza aizdot 
mašīnu. Viņš izcīnīja trešo vietu, es paliku ceturtais…
Nedaudz bija žēl, bet neko darīt – pats iedevu.”

Juris Lipsnis
Kristapa Kronberga arhīva un autora foto

101. kārta
Šis mākslinieks (1888–1978) dzimis Grieķijā, bet uzskatīts par itālie-

šu gleznotāju. Viens no metafiziskās glezniecības skolas iedibinātājiem 
un ievērojamākais pārstāvis. Viņa darbos nereti attēlotas tukšas pilsētas 
ainavas un klasiska arhitektūra. Parādās arī nesaderīgu priekšmetu pret-
nostatījums – kādā gleznā blakus attēloti artišoks un lielgabals. Mākslu 
viņš studējis Atēnās, Florencē un Minhenē. Sākoties Pirmajam pasaules 
karam, atgriezies Itālijā, un 1915. gadā iesaukts tās armijā. 

Atbildes gaidām līdz 14. februāra 12.00: Tēlotājmākslas spēle, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. Balvā vērtīga grāmata.

100. kārtas atbilde: Kārlis Jēkabs Vilhelms Hūns. Kocēni pie Valmieras. Vidzeme (1855).
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Daina Gerente, Velta Višņevska, Guntis Obodņikovs.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

8 1 8 6 12 8 1 15 15 3 23 6 2 12 

9 5 24 24 7 9 10 9 8 13 24 2 24 5 

1 9 8 3 24 1 4 3 9 18  2 9 8 9 

15 18 13 7 5 6 6 6 20 24 10 7 9 3 

11 24 10 24 9 7 9 13 1 8 6 12 2 15 

24 6 9 5 7 8 7 3 6 22 2 24 7 24 

10 17 3 24 1 4 3 24 2 10 14 1 6 2 

16 3 25 19 13 5 9 2 16 7 10 21 1 24 

2 6 6 9 2 6 6 24 2 6 7 7 6 6 

 
                                             
 
  

Juniors, kurš tēmē augstāk
16 gadus vecais alsundznieks 
Kristaps Kronbergs nopietni 
aizrāvies ar autosportu, ar ko 
sācis nodarboties pirms gada.

1.	 R.Rors. Mīlestības ceļš. (Asīzes Franciska 
alternatīvais garīgums.)

2.	 R.Rigss. Dvēseļu krātuve. (Trešais romāns 
par mis Peregrīnes brīnumbērniem.)

3.	 J.Vagnere. Vongezers. 
4.	 I.Ziedonis. Krāsainās pasakas. 
5.	 M.Fermīns. Zen.
6.	 Latviešu tautas pasakas latviski un angliski. 
7.	 D.Glatauers. Mūžam tavs.

8.	 R.Lāgerkranca, Ē.Eriksone. Dzīve 
Dunnes skatījumā. 

9.	 M.Vidmarks. H.Villisa. Zelta 
noslēpums. (Sērijā Lases un Majas 
detektīvaģentūra.)

10.	G.Cīrule. Kritiens uz augšu.

Kristaps Kronbergs mācās Alsungas vidusskolas 9. klasē, bet plāno Rīgas celtniecības 
koledžā kļūt par būvinženieri un, protams, turpināt autosportista gaitas.

Mirklis no ziemas sacensībām. Pie stūres – Kristaps Kronbergs.
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prieka avoti

pagātne Dzintra Liekmane, autores arhīva foto
(Topošās grāmatas fragmenti. 

Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Nīkrāce cauri gadsimtiem
Mācības Jāņkrogā

Līdztekus Lielnīkrāces skolai 
mācības notikušas arī Briņķu pa-
gasta Jāņkrogā, ko Briņķu muižas 
grāfs Simoliņš tām atvēlējis. Vecā 
krogus ēka par skolu kalpojusi 
ilgus gadus, līdz 1895. gadā pie-
vienota Nīkrāces skolai. Jāņkrogs 
atradās vietā, kur vēlāk uzceltas 
Brūveru mājas. Pēc skolas likvi-
dācijas tur bija nespējnieku patver-
sme un pagasta pārvalde.

Krišus Rozīša atmiņas
Nīkrāces iedzīvotājs Krišus Rozī-

tis (dzimis 1880. gadā) 1963. gadā 
par savām skolas gaitām stāstījis 
novadpētniekiem: „Mācījos Jāņ-
krogā no 1890. līdz 1893. gadam. 
Bijām ap 60 skolēnu pa visām 
trim klasēm kopā. Par skolotāju un 
skolas pārzini strādāja Hanss Frei-
manis. Viņš mācīja ticības mācību 
pēc grāmatas Kristīgā māju grā-
mata. Pārmaiņus vienu dienu viņš 
mācīja no grāmatas, bet otru dienu 
stāstīja kaut ko pats. Vēlāk mums 
bija vēl otrs skolotājs Mārtiņš Nei-
manis no Apriķiem. Viņš mācīja 
krievu valodu pēc Krievu valodas 
ābeces, mazliet rakstīt un rēķināt. 

Redzēt Latviju
„Vasarā biju ciemos pie brāļa Skotijā. Tur man patika, bet, ja būtu vienkārši jādo-

das ceļojumā, izvēlētos apskatīt tās vietas Latvijā, kurās vēl neesmu bijusi. Man 
tāda ceļošana ir tuvāka. Latvijā ir daudz skaistu vietu, kuras vēl jāredz. Reiz 
biju Siguldā zelta rudenī, un tas palicis spilgtā atmiņā. Vēl man patīk Liepāja, 

savulaik studēju Liepājas Universitātē. Skaistas ir pastaigas gar jūru.” 

Labāk apceļot dzimteni
Vilgālniece, Kuldīgas novada pašvaldības sociālā darbi-
niece Anda Terpa sevi raksturo kā jautru cilvēku, kurai 
patīk gan sportot, gan atpūsties. 

Siltums un vasara
„Mani ļoti, ļoti iepriecina vasa-

ra un siltais laiks. Tad cenšos 
atpūsties dabā, vairāk lai-
ka veltu dārza darbiem. 
Tas ir pats svētīgā-
kais, ka visu dienu 
var pavadīt laukā 
un sildīties. Man 
patīk brīvo laiku 
pavadīt aktīvi, spor-
tiski, un vasara tam ir 
vispiemērotākā.”

Sports
„Vakaros vingroju. Kad nāk 

siltais laiks, vingroju un skrie-
nu sporta laukumā. Man nav svarīgi nomest kilogramus, bet uzlabot pašsajū-
tu. Pagājušogad gāju uz vingrošanas nodarbībām Vilgālē. Vislabāk man patīk 
tā sajūta pēc sportošanas: viss ir izkustināts, ir patīkams nogurums. Ar nepa-
cietību gaidu siltos, gaišos vakarus, kad atkal varēšu sportot laukā.” 

Mūzika
„Tā kā katru dienu braucu no Vil-

gāles uz Kuldīgu un atpakaļ, ceļā 
vienmēr klausos mūziku: gan latvie-

šu, gan ārzemju. Man patīk to darīt tie-
ši autobusā, jo negribu dzirdēt, ko kāds 
runā pa telefonu vai savā starpā. Gribas 

no visiem atpūsties.” 

Grāmatas
„Pašlaik tām laika ir 

maz, bet atvaļinājumā 
noteikti tās lasu. Mani 
saista psiholoģiskā 
literatūra, piemēram, 
Ineses Prisjolkovas 
Ieelpo laimi un mī-
lestību. Lasu tāpēc, 

lai izzinātu sevi. Tā arī var sevi nomierināt pēc garās darb-
dienas vai stresa pilnajiem brīžiem. Grāmatas ir vislabākais veids, 
kā uzzināt vēl nezināmo.” 

Bērni
„Ļoti patīk pavadīt laiku ar maziem bērniem. Vienmēr ir jautri ar krustmeitiņu 

Loretu: spēlējam spēles un citādi izklaidējamies. Varbūt rodas jautājums, kāpēc 
nestrādāju par audzinātāju bērnudārzā vai skolā. Jau vidusskolā sapratu, ka ar 
daudziem vienlaikus netiktu galā, tāpēc priecājos būt kopā ar radu bērniem.” 

Lāsma Reimane, Andas Terpas un autores foto

Bija arī vingrošana un dziedāša-
na. Neimanis vadīja arī pieaugušo 
kori. Ar kori uzstājāmies Embūtes 
draudzē. Visas trīs klases mācījā-
mies vienā telpā uz reizi. Pie sienas 
bija liela koka tāfele, bija arī kartes 
un globuss, un ērģeles, kuras spē-
lēja skolotājs, kad dziedājām svē-
tās dziesmas. Ērģeļu plēšas bija 
jāmin skolēniem. Skolēni rakstīja 
ar gripelēm uz mazām tāpelītēm, 
kā arī burtnīcās pareizrakstību un 
glītrakstību, atsevišķa burtnīca bija 
krievu valodai.

Skolas darbu brauca pārbaudīt 
Embūtes baznīcas mācītājs Len-
tenbergs un Nīkrāces saimnieks 
Jēkabs Freimanis. Viņi apjautājās 
skolēniem, vai tiem nav kādas sū-
dzības.

Apkalpotāja mums nebija, tāpēc 
visus skolas tīrīšanas darbus vaja-
dzēja veikt pašiem. Klaušu kārtā 
zemnieki tikai pieveda malku, bet 
tā jāsasmalcina bija skolēniem, arī 
krāsnis jākurina. 

Nepaklausīgos skolēnus sodīja, 
sitot ar lineālu pa pirkstu galiem. 
Mūsu skolā nebija skolēnu sitamās 
pletnes, kādas bija bijušas agrāk. 

Nenācās arī vairs tupēt ar kailiem 
ceļiem uz izbērtiem zirņiem. Aiz 
ausīm gan vēl plūca. Bez tam, tā-
pat kā tagad, liecībās pazemināja 
kārtības un uzvedības atzīmes. 
Mums nenācās, kā tas citur vēl 
bija, bučot lielkunga vai cienīgmā-
tes roku, jo pie mums tādā nostūrī 
kungi bija reti redzami.

Skolēni gatavoja arī dažādus 
priekšnesumus – dziesmas, dek-
lamācijas. Dažreiz rīkoja arī jau-
tājumu vakarus. Bija arī tāds uz-
jautrināšanās līdzeklis kā burvju 
lukturis. Šajā lukturī iededza gais-
mu un ievietoja kaut kādas smiek-
līga satura bildes par žīdiem un 
jokdariem, kuras palielinātā veidā 
bija redzamas uz sienas. 

Skolas ēka no sākuma bija ne-
liela vienstāva māja. Ap to laiku 
senajos dokumentos tā tika saukta 
par Lielnīkrāces-Tukuma-Vorm-
sātes pagasta skolu.”

Skolotāja Rozentāla 
atmiņas

M.Rozentāla atmiņas pierakstī-
tas 1964. gadā: „Par Nīkrāces 

pagasta vēsturi pirms 1905. gada 
atceros no sava tēva nostāstiem. 
Vissenāk Lieldzelda, Mazdzelda, 
Briņķi, Lielnīkrāce, Lielvormsā-
te un Tukums bijuši atsevišķi pa-
gastiņi. Tad viņi pievienoti Briņ-
ķu pagastam kā lielākajam. Tēvs 
bieži brauca uz Briņķu muižu, 
kur tad bija pagasta centrs, jo 
viņš bija kāds amata vīrs. Jāņ-
krogā bija Briņķu pagasta skola, 
kuru es apmeklēju savā pirmajā 
skolas gadā. Pieredzēju toreiz 
vēl sišanu ar lineālu pa bērnu 
pirkstiem vai delnu, tupināja arī 
bērnus uz ceļiem, lai mācītos, 
kas nebija izmācījušies. Es gan 
nevienu soda veidu neizbaudīju.

Par abu pagastskolu likvidēšanu 
un ministrijas skolas atvēršanu ti-
cis spriests pēc inspektora Vembe-
ra ierosinājuma: skolotāji pagas-
tam nav jāalgo, bet algos kronis. 
Tādā kārtā savu otro skolas ziemu 
sāku mācīties Nīkrāces divklasī-
gajā ministrijas skolā, kurā mā-
cīja divi jauni skolotāji: Kārlis 
Zingevičs un Alberts Vaits. Vecie 
pagastskolas skolotāji darbu neat-
rada, laikam nemācēja krieviski. 

Jāņkrogs pa-
lika tukšs, un 
tur iekārtoja 
pagastnamu.”

Skolotājs 
Ernests Freimanis

19. gadsimta 80.–90. gados 
skolā strādāja Hansa Freimaņa 
dēls Ernests Freimanis, kurš pats 
1869. gadā tikai bija beidzis Do-
beles pirmmācību skolu. Viņš 
bija arī ērģelnieks Embūtes baz-
nīcā. Ar to viņš ieguvis populari-
tāti zemnieku vidū. 

E.Freimanis dzimis 1849. gadā. 
1873. gada 13. aprīlī apprecējies 
ar Ženiju Ginteri. Ģimenē pie-
dzimuši desmit bērnu, izdzīvo-
jušas septiņas meitas: Alise Līna 
Regīna, Helēna Emīlija Malvīne, 
Luīze Kornēlija Ērika, Mari-
ja Engelīna Vilhelmīne Silvija, 
Milda Vanda Ida Ženija, Elli 
Irma Veronika un Lillī Konstan-
ce Erna Malvīne. Visas bija ar 
absolūti labu dzirdi. 

(Turpmāk vēl.)
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sabiedrība. sports

pirmdienas viesis

Jautājumu ANKETA
Kura ir platības ziņā mazākā ES valsts?
 Kipra
 Luksemburga
 Malta 
Kā sauc janvārī ievēlēto Eiropas Parlamenta 
priekšsēdētāju?
 Antonio Tajani
 Rebeka Harms
 Krišjānis Kariņš 
Kas stāsies spēkā 15. jūnijā?
 Igaunijas prezidentūra
 Viesabonēšanas atcelšana
 Enerģētikas neatkarības likums 
Kā sauc K.Kariņa 2013. gadā sarakstīto un 
izdevniecības Avots izdoto grāmatu?
 Sapņi par Latviju
 Sniegpulkstenīšu nozīme latviešu folklorā 
 Latvijas intereses 

Kura dalībvalsts vēl nav ratificējusi Ukrainas un 
ES asociācijas līgumu?
 Nīderlande
 Lihtenšteina
 Ungārija

Kādai jomai, jūsuprāt, Latvijas un Eiropas 
politiķiem vajadzētu šogad pievērst īpašu 
uzmanību? (Atbilde līdz pieciem teikumiem.) 
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

Kuldīgas vieglatlētikas manēžas rekordi

60 m Lina Grinčikaite (Lietuva, 7,38, 
21.01.2012.), Solomons Bokarijs (Solomon 
Bockarie; Nīderlande, 6,71, 21.01.2017.)
60 m/b Ņina Morozova (Maskava, 8,22, 
17.01.2015.), Filips Šabanovs (Maskava, 
7,83, 17.01.2015.)
200 m Gunta Latiševa-Čudare (Rēzekne, 
24,42, 21.02.2015.), Jānis Leitis (Rīga, 
21,65, 26.02.2012.)
300 m Gunta Latiševa-Čudare (Rēzekne, 
38,06, 17.01.2015.), Jānis Leitis (Rīga, 
33,89, 14.01.2017.)
400 m Ieva Zunda (Bauska, 0:53,91, 
15.02.2008.), Jānis Leitis (Rīga, 0:47,10, 
25.02.2012.)
600 m Līga Velvere (Saldus, 1:28,34, 
14.01.2017.), Renārs Stepiņš (Rēzekne, 
1:18,51, 01.03.2015.)
800 m Jeļena Ābele (Rīga, 2:10,07, 
2 2 .02 . 20 0 9 .) ,  D m i t r i j s  J u r kev i č s 
(Daugavpils, 1:50,00, 21.02.2015.)
1000 m Egle Balčunaite (Šauļi, 2:44,45, 
01.02.2009.), Renārs Stepiņš (Rēzekne, 
2:23,30, 17.01.2015.)
1500 m Poļina Jeļizarova (Liepāja, 4:17,07, 
19.01.2013.), Džeimss Kangogo (Kenija, 
3:44,75, 12.02.2011.)

2000 m Poļina Jeļizarova (Liepāja, 6:22,4, 
01.02.2008.), Alberts Blajs (Rīga, 5:28,30, 
14.11.2015.)
3000 m Inna Poluškina (Ventspils, 9:30,66, 
16.02.2008.), Filips Jego Kipkurgots 
(Kenija, 7:57,88, 13.02.2011.)
5000 m soļošanā Jolanta Dukure (Murjāņi, 
22:17,2, 19.01.2008.), Ingus Janevics 
(Kuldīga/MSĢ, 20:22,7, 02.02.2008.)
Augstlēkšanā Madara Onužāne (Rīga, 
1,86 m, 22.02.2014.), Normunds Pūpols 
(Ventspils, 2,21 m, 22.02.2009.)
Tāllēkšanā Aiga Grabuste (Rēzekne, 
6,53  m, 21.02.2014.), Tomass Vitonis 
(Lietuva, 8,03 m, 19.01.2013.)
Trīsoļlēkšanā Ineta Radēviča (13,64 m, 
07.01.2011.), Elvijs Misāns (Rīga, 16,05 m, 
26.02.2012.)
Lodes grūšanā Aiga Grabuste (Rēzekne, 
14,67 m, 25.02.2012.), Māris Urtāns (Cēsis, 
20,28 m, 01.03.2015.)
Kārtslēkšanā Rēna Kolla (Igaunija, 
4,20 m, 18.01.2014.), Mareks Ārents (Rīga, 
5,60 m, 23.02.2013.) 
4 x 200 m Latvijas U-18 izlase (Sprudzāne, 
Priekule, Roshofa, Kalniņa, 1:40,95, 
12.03.2016.), RVS (Arājs, Robežnieks, 
Emsiņš, Leitis, 1:29,80, 15.02.2008.)

– Jauniešu un junioru valsts sacensībās 
mērķis bija ne tikai noskaidrot čempionus, 
bet arī izvēlēties labākos Latvijas izlases star-
tiem. U-18 izlase 4.  martā Šauļos, Lietuvā, 
startēs Baltijas valstu sacensībās, bet U-20 
grupa jeb juniori 25. februārī dosies uz starp-
tautiskām sacensībām Minskā, kur bez mūsu 
valsts sportistiem piedalīsies arī Baltkrievija, 
Ukraina, Francija, Lietuva, iespējams, būs 
vieglatlēti no Kataras un Turcijas. 

Priecājamies, ka pie mums tiek organizē-
tas augsta līmeņa vieglatlētikas sacensības.

– Vieglatlētikai šeit ir vislabākie apstākļi, 
kādi vispār Latvijā ir. Kuldīgas manēža ir vie-
nīgā, kurai ir 200 m aplis, un tas atbilst IAAF 
standartam. Sportisti var normāli sacensties 
un uzrādīt labus rezultātus, piemēram, apļu 
skrējienos. Varbūt citas manēžas ir izdevīgā-
kas, vai arī citi vieglatlētikas disciplīnu sek-
tori labāki, piemēram, apakšā zem seguma 
ir nevis betons, bet gan dēļi, kā tas ir Rīgas 
sporta manēžā, un sportisti saka, ka tieši tur 
labāk padodoties tāllēkšana, trīssoļlēkšana. 
Kuldīgā izveidojusies laba komanda, kas var 

sacensības gan sarīkot, gan tiesāt. Tas ir ļoti 
svarīgi, tāpēc vēlos viņiem teikt lielu paldies. 

Tiek runāts par vairāku jaunu manēžu 
izveidi citās Latvijas pilsētās.

– Jā, ir cerības, ka Liepājā tāda būs 
2018. gadā, Valmierā – 2019., Rīgā Dauga-
vas stadions plānots 2021. gadā, pagaidām 
tam ir projekts, bet arī Daugavpils runā par 
manēžu. Vieglatlētikas savienība būtu ieinte-
resēta katru gadu Latvijas čempionātu U-14, 
U-16, U-18, U-20 grupai pieaugušajiem, 
daudzcīņniekiem, soļotājiem rīkot citā pilsē-
tā. 

Kāds vieglatlētu saimei izskatās šis gads, 
kuras sacensības ir nozīmīgākās? 

– Šis gads solās būt ļoti piesātināts. Bez 
šaubām nozīmīgākās būs augustā Londonā, 
kur notiks pasaules čempionāts, vēl arī Eiro-
pas čempionāts U-23, U-20 grupai, pasaules 
čempionāts jauniešiem Kenijā. Būs komandu 
čempionāts Izraēlā – smags brauciens, turp 
dosies vismaz 40 atlētu, bet kopā 60 cilvēku 
grupa. Nav vienkārši sakārtot visu tik lielai 
grupai, piemēram, visiem biļetes nopirkt vie-

Kuldīga – vieta, kur rezultāti aug
Jau vairākas sezonas gada sākumā Kuldīga tiek lutināta ar augsta 
līmeņa vieglatlētikas sacensībām, izņēmums nav arī šis. Brīdī starp 
U-18, U-20 grupas un pieaugušo Latvijas čempionātu Kurzemniekā 
viesojās Latvijas Vieglatlētikas savienības prezidents GUNTIS ZĀLĪTIS. 

nā reisā. Ir, ko domāt un darīt. Tāpat netrūkst 
valsts sacensību, būs Baltijas čempionāts gan 
jauniešiem, gan junioriem, vēl arī Prezidenta 
balvas izcīņa. 

Vai parādās pa kādam jau-
nam talantam?

– Jā, piemēram, Kristīne Bla-
ževiča, lai gan ir U-18 grupas 
jauniete, ir sezonas līdere tāllēk-
šanā; arī citi jaunie parādās, gūst 
labus rezultātus, visas iespējas 
viņiem nākotnē kļūt par augstas 
klases sportistiem, ja vien izturēs 
treniņu slodzi un sadzīvi. 

U-18, U-20 grupas uzvarētāji 
čempionātā saņēma jauna di-
zaina medaļas. 

– Jā, šogad vieglatlētikai ir 
120. gadskārta, medaļās atainots 
šis cipars. Vēl gada izskaņā bija 
Gada balvas pasniegšana spor-
tistiem. Par mūža ieguldījumu 
apbalvojām Andri Staģi, viņam 
piešķirta arī Eiropas Vieglatlēti-
kas asociācijas balva par iegul-
dījumu šī sporta veida attīstībā 
Latvijā un Eiropā. Lepojamies! 
Kopā ar viņu turpinām darbu pie 
Latvijas vieglatlētikas vēstures. 
Pirmais sējums klajā nāca pērn, 
šogad sekos otrais. 

Inta Jansone
Aivara Vētrāja foto 

„Parādās jaunie talanti, bet, vai dienās kāds no 
viņiem kļūs par augstas klases sportistiem, to 
rādīs laiks,” saka Latvijas Vieglatlētikas savienības 
prezidents Guntis Zālītis. 

Ja gribi nokļūt Briselē
Laikraksts Kurzemnieks kopā ar 
Eiropas Parlamenta deputātu Krišjāni 
Kariņu (Vienotība) aicina piedalīties 
konkursā Eiropas Parlamenta 
eksperts un laimēt iespēju apmeklēt 
šo vietu Briselē, Beļģijā. 

Veiksmīgāko atbilžu autori tiks uzaicināti re-
dakcijā uz tikšanos ar K.Kariņu un saņems spe-
ciālbalvas no Eiropas Parlamenta. Divi lasītāji 
izlozes kārtā iegūs ceļojumu uz Briseli.  

(Iepriekšējo konkursu uzvarētāji, kuri braucienu uz Briseli 
balvā jau ieguvuši, uz galveno balvu nevar pretendēt atkār-
toti.) 

Eiropas Parlamenta deputāts Krišjānis Kariņš uzsver:
„Daudzu valstu uzmanība ir pievērsta Lielbritānijas lēmu-
mam izstāties no Eiropas Savienības un tam, kā mainīsies 
tās attiecības ar ASV līdz ar Donalda Trampa kļūšanu par 
prezidentu. Vienlaikus arī pašai ES jāpārvar izaicinājumi, jā-
izmanto iespēja kļūt stiprākai. Ir jāstiprina ES ārējās robežas 
un sadarbība starp drošības dienestiem, lai atvērtas noturē-
tu iekšējās robežas. Tas nozīmē ne tikai brīvu pārvietošanos 
Eiropā, bet arī mūsu uzņēmējiem pieeju 500 miljonu eiro 
vērtajam tirgum. Latvijas interesēs ir spēcīga Eiropa.” 

Konkursa dalībnieks:
Vārds, uzvārds_____________________________	 Dzīvesvieta_________________________________
Tālrunis, e-pasts____________________________________________________________________________

Konkursā var piedalīties, līdz 1. martam anketu izgriežot no laikraksta, aizpildot un ieskenētu atsūtot e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv 
vai pa pastu: Konkursam Eiropas Parlamenta eksperts, laikrakstam Kurzemnieks 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301.

Latvijas labākie sacentīsies 

Kurzemes pērlē
18. februārī 14.00 un 19. februārī 12.00 Kuldīgas 
manēžā notiks Latvijas čempionāts vieglatlētikā. 

Divās dienās valsts labākie sportisti sacentīsies 60 m, 60 m/b, 200 m, 
400 m, 800 m, 1500 m, 3000 m, tāllēkšanā, trīssoļlēkšanā, augstlēkša-
nā, lodes grūšanā un kārtslēkšanā. 

Kuldīgas vieglatlētikas manēžas teju desmit gadu vēsturē rekordi 
jau ierakstīti. Vai kāds šajā nedēļas nogalē atkal kritīs?  

Inta Jansone
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Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

dažādi

sporta kalendārs

pērk
SIA LĀSES AM iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 
korekta samaksa. Braucam 

pa visu Latviju, transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, 63374197, e-pasts: lases@
inbox.lv.

vajadzīgi

attiecībām

Lasi mūs arī 
www.kurzemnieks.lv!

14.II 10.00 hallē (Piltenes ielā 25) – Lāses kauss VOLEJBOLĀ 
1. posms. 

17.II 20.00 hallē – Latvijas jaunatnes čempionāts FLORBOLĀ 
U-19 grupai: Kuldīgas NSS – Kurši U19. 

18.II 10.00 hallē – Kurzemes ziemas čempionāts TELPU FUTBO-
LĀ U-14, U-10 grupai.

18.II 12.00 sporta namā (Virkas ielā 13) – Latvijas čempionāts Na-
cionālajā līgā VOLEJBOLĀ sievietēm. 

18.II 14.00, 19.II 12.00 manēžā (Dzirnavu ielā 13) – Latvijas čem-
pionāts VIEGLATLĒTIKĀ. 

18.II sporta namā – Kuldīgas novada atklātais čempionāts BAS-
KETBOLĀ vīriešiem: 18.00 Kuldīgas VUGD – Buki, 19.35 U-35+ – 
Alsunga; 19.II 17.00 Supernova – Motosport.lv. 

19.II 11.00 sporta namā – Latvijas Jaunatnes čempionāts VOLEJ-
BOLĀ U-14 grupas zēniem. 

19.II 14.00 hallē – Baltijas līga VOLEJBOLĀ vīriešiem:                               
ASK/Kuldīga – Biolars/Jelgava. 

19.II 16.30 hallē – Kuldīgas novada atklātais čempionāts TELPU 
FUTBOLĀ. 

Vai gribat saņemt 
Kurzemnieku savā e-pastā?
Tas ir vienkārši! 
Abonējiet to uz 30 dienām www.kurzemnieks.lv!

Parādīsies iespēja vai nu nosūtīt īsziņu un 
atbildes kodu saņemt īsziņā, vai maksāt 
internetbankā un nopirkto kodu saņemt e-pastā.

❷❶
Kā to darīt?

Portāla labajā malā redzama 
drukātās avīzes e-versija. 
Skatiet tālāk! 

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B, C, CE 
un 95. KODA autovadītāju kursus Kuldīgā, 
Pētera ielā 5. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA, 
B, C, CE kursus. Tālr. 29210837.

JA JŪS IR NOMOCĪJUŠAS sāpes 
mugurā, krustos, locītavās, galvassāpes, 
reiboņi, roku tirpšana, hronisks nogurums 
un pat slikts miegs. Iespējams tas ir izjaukta 
līdzsvara rezultāts. Kā uzzināt patiesību un 
atgriezt dzīvesprieku? Pārbaudīts Wellness 
risinājums palīdz droši un uz visu mūžu 
atgriezt dabisko līdzsvaru! Lai gan tā nav 
ārstēšanas vai diagnostikas metode, pēdējo 
20 gadu laikā visā pasaulē ir vairāk nekā                   
2 miljoni cilvēku, kuri personīgi pārliecināju-
šies, ka Swiss Wellness risinājums TIEŠĀM 
STRĀDĀ. Zvaniet un pierakstieties uz 
Wellness speciālista konsultāciju jau šodien! 
Tālr. 29747278, 29747225.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

Divas reizes mūžiņā
Mani daiļi vizināja:
Vienu reizi tautiņās,
Otru – smilšu kalniņā.

 /T.dz./
Skumju brīdī izsakām visdziļāko līdzjūtību 
Leldei un pieder īgaj iem, mammu 
DZINTRU OSI mūžībā pavadot. 

Vārmes pagasta pārvalde 

Krustu krustām zemes ceļi,
Tavs celiņš izstaigāts.
Dod, Dieviņ, dvēselei
Vieglu ceļu viņsaulē. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, DZINTRU 
OSI mūžībā pavadot. 

Vārmes pensionāru padome

Likās, ka tu dzīvot spētu
Vēl trīs mūžus, māmulīt,
Ka tu aiziet nevarētu tur,
Kur tikai klusums mīt. 

/M.Ķempe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Leldei Osei, 
māti mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Ardievu, māmiņ, galā tava cīņa. 
Tavs bezgalīgo darba dienu mūžs. 

/I.Auziņš./
Izsakām līdzjūtību Leldei un tuviniekiem, 
no mammas atvadoties.

VPDK DimDari

Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa.
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Ilzei Plātei, no tuviem 
cilvēkiem atvadoties. 

Sandra, Astrīda, Jolanta 

Mīļo tēt, cik ļoti grūti
Tevi zemes klēpim dot,
Atvadoties sveikas sūtīt,
Dziedāt dziesmu pēdējo.

 /Z.Purvs./ 
Esam kopā ar Ilzes Plātes ģimeni, tēti 
zaudējot.

Ansambļa Avots dalībnieki

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Dacīt, izsakām visdziļāko līdzjūtību no 
tēta atvadoties.

Klasesbiedri no VPKĢ

VEIKALĀ DAGUS, Liepājas ielā 51, 
Kuldīgā, darba un medību apavi, apģērbi; 
apjomīgi vīriešu krekli, bikses, veļa, gultas 
veļa, segas. 

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Nomaļu MALKU. Tālr. 29883311.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

SK ĀBSIENU ,  sienu     ,  au z as  . 
Tālr. 26516144.

Gadu vecas brūnās DĒJĒJVISTAS (labi 
dēj). Piegāde. Tālr. 24842753.

Z /s  SMAI DAS  pē r k  M ĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

Pērk vai nomā lauksaimniecības ZEMI ar 
vai bez ēkām. Tālr. 29369943.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. Kār-
tojam dokumentus. Tālr. 27030802, mezi@
lateira.lv.

Pērk OZOLA un OŠA zāģbaļķus; oša ka-
mīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢBAĻ-
ĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, PAPĪR-
MALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDU un ZARUS, 
nomaļus šķeldošanai. Tālr. 29576511.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20278671.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984.

SIA Apdars (41203050077) – ŠOFERIS-
EKSPEDITORS ar C kategoriju. Darbs – 
preču piegāde pa veikaliem. Tālr. 25902900.

1. Pašbildēm domātais kāts
Tas liecina, ka vīrietim patīk 

taisīt pašbildes, tātad viņš varētu 
būt iemīlējies sevī.

2. Caurspīdīgs krekls
Izrādās, sievietēm nepatīk, ja 

viss, kas zem krekla, ir redzams. 
Caurspīdīgu krekliņu varot atļau-
ties vienīgi modelis.

3. Pārlieku apspīlēti džinsi
Tas pats, kas iepriekšējā punk-

tā: ja nu kaut kas ir slēpjams zem 
apģērba, tam nevajadzētu būt 
redzamam.

4. Pusgarās zeķes kopā ar 
šortiem

Ja kādam patīk futbols, tas ne-
nozīmē, ka arī uz ielas jāģērbjas 
tā, it kā ietu to spēlēt.

5. Dabīgais apmatojums
Reti kurai sievietei patīk, ja 

gultā blakus ir apaudzis cilvēks, 
kurš neprot sevi sakopt.

6. Bižutērija
Sieviete taču nezina, ko vīrie-

tim katrs piekariņš nozīmē, tāpēc 
tas vispirms jāizstāsta, un tad var 
arī nēsāt.

7. Garš mētelis
Ja vīrietis ir gandrīz 2 m garš, 

šāds mētelis izskatās labi, bet vi-
dēja auguma vīrietis tādā izskatās 
pēc pundura.

8. Garš mazā pirkstiņa nags
Tas esot kaut kas īpaši pretīgs.
9. Dāmu somiņa
Nest meitenes rokassomiņu 

vīrietim ne visai piestāv, tas pat 

izskatās nedaudz smieklīgi.
10. Bikses tikai līdz dibenam 

vai nedaudz augstāk 
Tā bikses valkā tikai onkuļi, 

kuriem liels vēders.
11. Vaļēji apavi
Sandalēm nav nekādas vainas, 

bet tikai tad, ja nagi ir kopti.
12. Redzama apakšbikšu 

maliņa
Vai tiešām veļa jārāda visiem? 

Vēl sliktāk, ja mugurpusē redza-
ma daļa no tā, kam jābūt apakš-
biksēs. 

13. Mati ausīs
Ja vīrietim ausīs ir spalvas, viņš 

izskatās pēc suņa. Ja spalvas lien 
ārā no nāsīm – pēc valzirga. 

Kas sievietēm nepatīk vīriešos
(Mazliet nenopietni, bet varbūt vērts ieklausīties.) /No portāla 

Men’s Health jeb 
Vīriešu veselība/
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šodien, 13. februārī rīt, 14. februārī
Dienas garums – 9 st. 24 min.
Saule lec 7.56, riet 17.20.

Naktī	 -2°...-6° Naktī	 0°...-1°

Dienā	 -1°...+2° Dienā	 +1°...+6°

Dienas garums – 9 st. 29 min.
Saule lec 7.54, riet 17.23.

3-5 m/s 4-5 m/s

3-4 m/s4-7 m/s

laika ziņas

�

�

� �

�

�

� �

�

�

� �

Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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joks
No 13. līdz 19. februārim
13. Malda (382), Melita (407)
14. Valentīns (2429)
15. Aloizs (197), Alvils (199), 
Olafs (432), Olavs (18)
16. Džuljeta (114), Jūlija (9185)
17. Donats (214), Konstance 
(42)
18. Kintija (365), Kora (12)
19. Zane (5475), Zuzanna (62)

Populārākie: 
Jūlija un Valentīns. 

Ar šķirtiem vecākiem – 
vienādu laiku

Kad vecāki šķiras, visvairāk jādomā, kas ir 
vislabākais bērnam. Vai viņam vairāk laika jāpa-
vada ar māti, lai saglabātu spēcīgas attiecības? 
Vai laiku sadalīt vienādi? Jauns pētījums piedāvā 
atbildi. Atklāts, ka bērniem vislabāk ir pavadīt 
laiku, ieskaitot pārnakšņošanu, abu vecāku mājās. 
Pētījuma rezultāti liecina, ka ar abiem šķirtajiem 
vecākiem labas attiecības ir tiem nu jau pieau-
gušajiem bērniem, kuri bērnībā vienādu laiku 
pavadījuši gan mātes, gan tēva mājās. 

Ģimene automašīnā. Vīrs saka 
sievai:

– Pasēdi mirklīti klusu, citādi 
es nevaru saprast, vai dzinējs ir 
iedarbojies vai ne.

•••••
Vīrs mājās ēd vakariņas un 

prasa sievai:
– Vai tu esi droša, ka zupa tie-

šām nav sabojājusies?
Sieva:
– Ēd droši, rīt tik un tā brīv-

diena. 

Rezultāti 
Hokejā 1. – Turlava, 2. – Kuldīga, 3. – Kurmāle. 
Galda tenisā 1. – Kuldīga, 2. – Laidi, 3. – Padure; 
uzvarētāji individuāli: Arvis Šaroks (Kurmāle), Inga 
Birzniece (Kuldīga); dubultspēlēs: I.Birzniece, 
Mārtiņš Kuršinskis (Kuldīga). 
Šahā 1. – Kuldīga, 2. – Kurmāle, 3. – Padure; 
uzvarētāji: Marta Kāne, Artūrs Feldmanis (abi no 
Kuldīgas). 
Dambretē 1. – Padure, 2. – Kuldīga, 3. – Kurmāle; 
uzvarētāji: Jānis Rūtiņš (Kurmāle), Zenta Jēgere 
(Rumba). 
Svaru bumbu celšanā 1. – Alsunga, 2. – Turlava, 
3. – Kabile; uzvarētāji: Māris Rozentāls (Kuldīga), 
Toms Tumpelis (Alsunga).
Stafetē ar sporta spēļu elementiem                                 
1. – Kuldīga, 2. – Vārme, 3. – Ēdole. 
Zolītē 1. – Rumba, 2. – Kabile, 3. – Alsunga; 
labākais – Aldis Lukšas (Alsunga). 
Novusā 1. – Alsunga, 2. – Rumba,                                        
3. – Kuldīga, uzvarētāji: Dace Vicinska,                      
Māris Bikse (abi no Alsungas).
Šaušanā 1. – Ēdole, 2. – Alsunga, 3. – Kabile; 
uzvarētāji: Sandra Ivanovska un Klāvs Osis                        
(abi no Alsungas). 
Dartā 1. – Padure, 2. – Alsunga,                                          
3. – Ēdole; uzvarētāji: Marika Skricka (Padure),                               
Ivo Solomahins (Kuldīga). 
Vieglatlētikā 1. – Kuldīga, 2. – Padure,                               
3. – Alsunga; uzvarētāji 60 m: Annija Paula 
Ansone (Kuldīga, 8,11), Ance Bikse (30+, Alsunga, 
8,42), Alvis Siliņš (Alsunga, 7,23), Guntars 
Žagariņš (35+, Turlava, 7,96); lodes grūšanā:                                                                              
Auce Mūrniece (Kuldīga, 10,95 m),                                      
Una Birzniece (30+, Turlava, 9,33 m), Edgars 
Ziņģis (Padure, 11,21 m), Valdis Kalns (35+, 
Īvande, 9,78 m); augstlēkšanā: E.Ziņģis                                                     
(1,90 m), Kintija Jēkabsone (Kuldīga,                                                            
1,55 m), Kristīne Alsberga (30+, Alsunga, 1,25 m);                                                         
1000 m: Kristaps Balandiņš (Rumba, 2:58,95), 
Ivars Krūmiņš (35+, Vārme, 3:26,00), K.Jēkabsone 
(3:43,23), Ludmila Joce (30+, Turlava, 3:35,13); 
200 m: Liene Daškevica (Kuldīga, 27,42), A.Bikse 
(31,07), E.Ziņģis (23,51), I.Krūmiņš (27,76), 
tāllēkšanā: L.Daškevica (4,88 m), A.Bikse                       
(4,45 m), Ginters Liepiņš (Ēdole, 5,78 m),                           
Gatis Vītoliņš (35+, Padure, 4,35 m);                                                                                     
4 x 100 m – Kuldīga (51,00). 

Ziemas spēles ar mīnusiem aiz loga (Sākums 1. lpp.)

8. Kuldīgas novada atklāto ziemas sporta spēļu atklāšanas parādē priekšgalā soļo sporta skolas direktors Agris Kimbors. 
Šogad gods pacelt Latvijas karogu tika uzticēts 

spēkavīram, 3. vietas ieguvējam Eiropas 
čempionātā pāru komandām Jānim Šleckus. 

Spraigas cīņas 60 m distancē vīriešiem. 

Šaušanā ar pneimatisko šauteni startē Rumbas pagasta 
komandas pārstāvis Gunārs Freimanis. Pēc sacensībām, viņš 
Kurzemniekam atzīst, ka ar paveikto ir apmierināts. 

Alsungas komandas 
dalībniece Annija Macpane 

met šautriņas. „Varēju 
labāk, vienu pat aizmetu 

garām,” teic sportiste. „Līdz 
šim ziemas sporta spēlēs 

nebiju piedalījusies, prieks, 
ka mani uzaicināja.”

Stafete ar sporta spēļu 
elementiem. Apspēlēt 
uzzīmēto vārtsargu florbolā 
mēģina Pelču komandas 
dalībniece Agnese Signe 
Bumbiere. 

Inta Jansone, Aivara Vētrāja foto


